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Visszapillantás.
Auiikor az utas elhagyva a kikötőt, az 

ó-hazára visszatekint, egész önkénytelenül 
felélednek benne a régi emlékek, vágyak 
és sorsa, mely őt arra kényszerítette, hogy 
egy uj hazában keressen vigaszt, boldogu­
lást. Nem kellemes emlékek egyrészről, 
renn-nvteljes jövő másrészről, ami az utas 
lelkivilágát teljes mértékben leköti.

És vájjon nem így vagyunk-e a most 
befejezett ó-esztendővel is? Most, hogy uj 
reménységek, vágyak közepette beléptünk 
uz újba, nem gondolunk-e vissza ez elmúlt 
esztendő lefolyására, szomorú vagy kibékítő 
eredményére ?

Mint az utas, ki kénytelen volt hazáját 
elhagyni szükségből, épen úgy nem lehe­
tünk megelégedve mi sem az elmúlt esz­
tendővel. Hiába keresünk egyetlen békítő 
mozzanatot, nem találunk. Pedig joggal 
várhattuk, hogy a nehéz 1907 után egy 
produktív 1908 következik. Csalódtunk. 
A vállalkozási szellem még 1907-hez képest 
is erősen csökkent. De nem is csoda. A 
bizonytalanság, mely a monarchia életében 
uralkodik, a tőkéket visszavonulásra birja.

Csupa kétséges problémák előtt állunk. 
Az általános választójog kérdése még nincs 
megoldva; a közös illetve az önálló bank 
ügye kinosan vajúdik; az annexió miatt 
háború küszöbén állunk; a Balkán bojkot­
tálja áruinkat, termékeinket; a tőzsdét 
reformálni akarják; az uj végrehajtási 
novella a kis emberek életében idéz elő 
jelentős változást. Egyszóval 1908-ban sok 
minden forr az üstben, de alig találunk 
kész, megnyugtató eredményt. Bátran mond­
hatjuk tehát, hogy 1908 a tervezgetések 
és eredménytelenségek esztendeje volt.

Egyetlen kiemelkedő mozzanatot sem 
tudunk megrögzíteni sem a politikában, 
sem a gazdasági életben.

Hogy némi tájékozódást szerezzünk a 
fontosabb gazdasági eseményekről, dióhéj­
ban összefoglaljuk a múlt esztendő köz- 
gazdasági történetét.

Még 1907-ben történt, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank és a többi hatalmasabb 
bankok megtagadták a visszleszámítolási 
hitelt a szövetkezetektől. Ennek rendkívül 
káros hatása csak 1908-ban mutatkozott, 
mert ekkor csak magában a fővárosban 31 
intézet számolt fel, 14 millió korona hitel­
től fosztván meg a főváros szegényebb sorsú 
polgárságát.

Dacára, hogy a pénzviszonyok kedve­
zők voltak, alig találkozunk uj pénzinté­
zetek alakulásával. Budapesten két uj pénz­
intézet alakult 550.000 K, a vidéken 14 
(köztük nyolc román) 10,000.000 K alap­
tőkével. Felemelte alaptőkéjét bét pesti 
intézet 7,300.000 K és 44 vidéki (köztük 
8 román) 12 millió tőkével. Ezzel szem­
ben felszámolt 4 fővárosi bank 1,800.000 
és 8 vidéki 2,2.0.000 K tőkével, úgy, 
hogy a pénzintézeti tőkeszaporodást mind­
össze 26 millió koronára becsülhetjük. (Mi 
ez az előző évi 89 millióval szemben!)

Nem állunk jobban az ipari vállalkozá­
sok terén sem. Stagnációról ugyan nem 
panaszkodhatunk, de viszont erőteljes ipari 
fejlődéssel sem dicsekedhetünk. 53 uj gyári 
vállalat alakult (igen sok a fa-ipari), mint- 
egy 63,700.000 K tőkével és 25 régi gyár 
(részben részvénytársasággá való átalakulás 
következtében) kerek 27 millióval szaporí­
totta tőkéjét. így tehát a legproduktívabb 
foglalkozási ág 90 milliónyi tőkével gya­
rapítja az ország gazdasági vérkeringését. 
Érdekesnek tartjuk megemlíteni, bogy a 
kormány 1908-ban 4,051.000 K tőkével 
támogatta a nagyipart. 1891-ben mindössze 
111.652 K-val. Micsoda szédületes fejlő­
dés rövid másfél évtized alatt.

Iparról lévén szó, örömmel állapíthat­
juk meg azon tényt, hogy a munkásosztály 
az ipari életben nem okozott annyi kárt, 
mint az előző években. Hogy ebben része 
van a kormány szociál-politikai tevékeny­
ségének is, ezt természetesnek találjuk. 
Vagy hogy egyik közgazdászunk szavaival 
éljünk: »megállapíthatják, hogy az állam-

szoeiálisztikus irányzat rendkívüli erővel 
nyomul előtérbe, ami már magában névé 
is figyelemre méltó bizonyítéka a jövedelem­
eloszlás egyenetlen fejlődési menetének. 
Ez tehát már nemcsak a politikai befolyás 
birtoklása, hanem a gazdasági rend fen- 
tartása tekintetében is kétségkívül forduló 
pontot jelző folyamat, melynek fejlődési 
iránya és végleges kialakulása a jövő homá­
lyában vész el.c

A kereskedelmi világ nagy harcok küszö­
bére lépett az elmúlt esztendőben. Mintha 
egy újabb áramlat a merkantil szellemet 
meg akarná fojtani! Pedig az az ország, ahol 
nincs kereskedelem, az nyomorult, szegény. 
Vért, pezsgő életet csak egyedül a keres­
kedelem ad minden országnak. Az anti- 
merkantilismus eredménye aztán az, hogy 
már eddig is számtalan existentia tönkre­
ment és hogy a kereskedelmi vállalkozások­
hoz vajmi csekély a kedv. Mindössze 10 
jelentékenyebb vállalat alakult csekély 9 
millió korona tőkével.

A mezőgazdasági termelés aránylag ked­
vező volt. Egyedül a burgonyatermelésben 
volt feltűnő csökkenés, mintegy 31 millió 
mm. A kormány mindent elkövet, hogy a 
mezőgazdák helyzetén segítsen, különösen 
hogy erőteljes középbirtokos osztályt teremt­
sen. Á mezőgazdasággal .kapcsolatban 6 
vállalat emelte tőkéjét (4 gőzmalom, egy 
mezőgazdasági cukorgyár és egy növény- 
zsir gyár,) mindössze 3,200.000 K tőké­
vel. Uj, figyelemre méltó vállalkozásról 
nem tudunk. Agrár államban bizony ez 
szomorú eredmény. Okát abban látom, hogy 
nagybirtokosaink még mindig főleg gabona 
termeléssel foglalkoznak; nem akarnak 
áttérni az ipari növények termelésére. Mig 
külföldön (Ausztriában is) a nagyobb föld- 
birtokosok földjein gyárkémények hirdetik 
a fejlett mezőgazdasági ipart, addig nálunk 
szégyenkezve húzódik meg egy-egy árva 
mezőgazdasági gyáracska.

Az összes látható tőkebefektetés 1908- 
ban 130 millió K-ra becsülhető, szemben
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az 1907-iki 214 millióval, ugy hogy a 
rosznak mondott 1907-nél 1908. még
roszabbnak látszik.

Htt azonban mérlegeljük a különböző 
okokat, melyek az alapítási vágyat oly 
uagv mértékben lelobasztották, megfogjuk 
érteni, hogy miért nem volt 1908 a nor­
mális fejlődés esztendeje.

Hajónk egyre távolodik az o hazától, 
laasankint el is mosódik képe, mert lel­
künket uj vágyak, uj reménységek kecseg­
tetik; sokszor hittel és bizalommal, de 
sokszor aggódva és csüggedve: hogy vájjon 
mit hoz számunkra az uj haza, az uj 
esztendő! ?

Elek Márton.

hZalamegye, Zalavármegyei Hírlapé

nagyon megdrágította a mulatozást ég harmad­
szor mert az ifjúság nem tud ugy mulatni, mint 
régen, mert hátsó gondolatok bántják és gondok 
gyötrik.

A farsang tehát maiankóliával kezdődik s a 
régi jó időkre való emlékezéssel konstatálhatjuk, 
hogy meg vénült az idő, megvénült minden körü­
löttünk s alig alig látunk őszintén vidám arco­
kat. Magyarországon, a híres mulatságok 1 kd­
jén is szürke lesz az élet s ép ugy eltűnik a tar­
gang poézise, mi'-t ahogy az olasz C ímevái is 
csak üres reklám lett, a turisták muiai-at-ásáva.

Aki még tud mulatni, használja ki a hangu­
latát a farsangon, mert hovatovái>b csak a kalen­
dárium fogja jelezni, hogy mikor szakiak vala­
mikor vigadni az emberek.

* * 
*

I

Aktualitások.
(Farsang.) Csendes melankóliával beléptünk j

a farsangba. _ ]
Valamikor persze nem ezzel a hangulattal ; 

üdvözöltük a farsangot. Amikor még fiatalabbak j 
voltunk. De fiatalabb volt talán maga az idő is, 
amely állítólag sohasem halad, csak mi változunk.

Annyi bizonvoa, bogy a kedélyek megkoptak, 
az emberek reálisabbak és önzőbbek lettek , a 
farsang poézise peig óvről-évre fogy. Valamikor 
azt mondták, hegy a házaságokat az égben köti ü ; 
majd ugy hozta az idő, hogy a bálterem lett a 
házasságok bevezető színtere; most már azonban 
az égi közvetítés sem elég hathatós és a bál­
termekből is kevesebb rózsaszínű hir röpü'- ki. 
Börze lett az egész élet; csupa spekulánsokból 
áll a világ, tehát kevesebb a jókedvű emberek 
száma.

A farsang elveszíti érdekességét ugy a nagy­
városokban, mint a vidéken. A nagy bálok kora 
lejárt, mert ezekben a közönség »vegyes « Az 
úgynevezett >társaság< pedig nem elég népes 
ahoz, hogy magának nagyszabású bálokat ren­
dezhessen.

így jártak a vidéki bálok is. A régi vár­
megyei bálokon együtt volt az egész megye 
intelligenciája, mert még akkor nem volt divat 
a társadalmi élet mezején is apró klikkeket 
szervezni. A földnélküli szolgabiró együtt járta 
a táncot a tizezerholdas gentry fiúval s a tárlatán 
ruha megfért a lyoni selyem mellett. Amióta 
azonban a demokrácia veszedelmesen hódít, 
feszesebb lett az érintkezés, megosztottabb a 
társaság. A bálok a hiúság kirakodó vasárai 
lettek, amelyekből a fánv kiszorította jókedvet. 
A bál ma már igazán csak társadalmi kényszer 
a leányos mamák és férj hoz menő leányok részére.

A táncéjszakák helyét tehát a kisebb mulat­
ságok, hangversenyek, jelmezestélyek váltották 
fel. Ezekkel azután alaposan túlzsúfolták a far­
sangot. Nines olyan fészek az ország legeire]- 
tettebb zugában, amelynek farsangi program in­
jában ne szerepelne néhány hangverseny, ame­
lyeknek jövőd elméből a jótékony egyesületeknek 
kellene meggazdagodniuk.

Nem állunk be szem Sorga tó morálprédikáto- 
roknak, akik a táncot, a jókedvet, a mulatozást 
a 7 ördög i nősei kedésének tekintik. Sít szeretjük 
a kedélyes mulatságokot, amelyek összehozzák 
a társadalmat, felüditik a kifáradt, enervált 
embereket s alkalmat adnak arra, hogy az ifjú­
ság jókedve illő formák között keressen magá­
nak kitörést. De épen az a baj, hogy a mi 
mulatságaink éppen erre nem jók. E'őször is 
nem hozzák össze a társadalmat, mert az embe­
rek, még azok is, akik a demokrácia ereje 
révén lettek törpe óriások, nagyon válogatósuk 
és nem szeretik a keveredést. Másodszor a hiúság

(A postarabló.) Megdöbbenve olvasta az ország 
azt a cinikus, elvetemült merényletet, amelyet a 
székesfehérvári vasúti postán elkövetett egy 
volt esendői1.

Ugy látszik, hogy a rablók az utóbbi évek 
alatt szaporodnak. A pénzt szállító postakoosisok, , 
a pénzt kezelő tisztviselők élete soha sem biztos. j 
Hiszen Újpesten világos nappal rohantak be egy 
bankba; Székesfehérváron a vasúti állomás 
tőszomszédságában levő postahivatalba tört be a 
felfegyverkezett rabló, Mávamarosoau az ország­
úton lőtték le a portást. A rablók ma már nem 
a falusi szatócsboltok aprópénzére, hanem az 
ezresekre vadásznak.

Ezek a rettenetes példák arra figyelmeztetik 
az intéző köröket, hogy fokozottabb eréliyel 
őriztessék a közpénzeket, mert rablók és vakmerő 
emberek a jövendőben is lesznek, de nem mindig 
akad egy- egy B erényi posta szolga, aki halál- 
megvetéssel rohanjon neki a puska esőnek. Elvégre 
az embernek ejaegy élete van, amelyet nem 
szeret kockáztatni

Azok a bizonyos revolverek, amelyekkel a 
pénzt kezelő tisztviselőket és levél hordókat fel­
fogy vérzik, nem sokai érnek, mert a munkájá­
ban elmerült ember nem tarthatja a kezét a forgó- 
pisztolyán.

Nálunk nagyon könnyelműen bánnak a pénz­
zel. Sokszor egy rozoga Íróasztal fiókjában vagyon 
gyűl össze ugy a postán mint az állampénztáruk­
ban. Vidéken az állampénztárakat, adóhivatalo­
kat éjszaka senki sem őrzi, vagy legfeljebb egy 
napszámost állítanak a folyosóra s miután a? 
éj éli őrnek napi 1 K fizetése és elenőrző órája 
van, amelyről reggel pontosan le lehet olvasni, 
hogv a bak tér mely órában aludt el, meg van­
nak nyugodva mindenek, hogy az ánam kasszá­
ját nem fúrják ki.

Szinte érthetetlen, hogy nagy helyőrségi váro­
sokban, ahol bőven van katonaság, miért nem 
lehet a nagy közpénztárak elé éj éli Őrséget állí­
tani. Hiszen katonáék néhány kiselejtezett oak-tn- 
csot tartalmazó magazin ajtaja elé is pásztói­
adnak s a generálisok kapuja előtt is felállítják 
a fa köpönyeget és a díszőrséget.

Talán a kát«-nni szellemnek ártana a polgári 
pénzek őrzése, vagy a szolgálat veszélyeztetésé­
vel járna a posztokig? Ivi az ördög tudja. Elég 
az hozzá, hogy külön instancia, keit ah >/., na vui i- 

I melyik hatóság katonai őrséget akar kieszközölni.
I Hosszú és nehéz útja van ennek. De hí már 

egyszer kieszközölte, akkor nem tudja v issza- 
eszközölni, amint a következő esel mutatja.

Az adóhivatal huroolkodoit egyik helyiségből 
a másikba. A pénzügy igazgatóság szükségesnek 
látta a fokozottabb éberséget, tehát katonai őrsé­
get kért. Az instáciára ráírták piros ceruzával : 
sürgős és elküldték a kaszárnyába. A zászlóalj 
parancsnok azután elküldte az ezredhez, az ezred 
a dandárhoz, a dandár a kerülethez s valahol 
a kabinetirodában járhatott már, amikor az adó­
hivatal a hűreoikodást befejezte. M ír el is felej­
tették a régi helyiséget, amelyből privát lakás 
lett, amikor egy káplár odaállított egy bakát 
szurony os puskával a kapu elé, a leteairchivás-
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l,ól idézett azon utasítással: Lélek az ajtón sí 
he se ki.

Éz történt este 9 órakor. A lakó valahol 
lumpokéi járt s éjfél körül tért, haza. Az őr 
azonban nem eresztette be. »Zurukk* mondj i 
a hadfi s a civil kénytelen volt a korcsmában 
éjszakázni, a következő napokon p dig lótott- 
{ütött, hogy vonják be a posztot a kapuja elő , 
mert harmadikén már úgysincs a házi) iu pénz.

Amikor Szuíyovszky királyi biztos trónolt a zala­
egerszegi vármegye házban, bezzeg vost kaum u 
őrszem a kapuban. Amikor azonban őrnél ósága 
el vitorlázott, csak Mihály bácsi pipált ott az 
állampénztár kedvéért. A hosszuszakállu jó öreg 
Mihály, aki havi 30 koronákért január elsejétől 
december végéig virraszőtt és igazgatta az ellen­
őrző órát a "folyosón levő kuckójában, mialatt 
olvihrtték volna felőle az egész pénztárt a nagy­
kapun keresztül.

Bizony bizony jó lenne a közpénzeket joohan 
őrizni, mert utiv látsz'k, a zsi'uVny u lior.-Zd*. t 
újból elkezdődött.

Egerszegi krónika.
Rovatvezető : Pubi.

Közönség tanulmány.
Nem tudom, hogy mások is u y vannak-e 

vele, de nekem az irányadónak kikiáltott fővárosi 
közönség egyáltalában nem imponál. Sérti nem 
csak a est hét lkai, de a rendes köznapi őrzésemet 
is az a megmagyarázhatatlan tomboló tetszészaj, 
mely — eltekintve az orpheumok és kabaréktól 
— még a Vígszínház előadásait is kiséri.

Csak a nyilvános helyek publikumával bajló­
dom, elég anyagot nyújt ez is; az utca, a tár­
saság sió. publikumáról talán majd máskor.

Van-e jó érzésű ember, kit ne boszantana 
vérig, hogy ezrekre menő tömeg üvölti és ujráz­
tatja a minden szellemesség híján való „Berger 
Zsigát,“ vagya legundokabb trágárságba sülyedv 
„léha nótái“ ? Nem akarok én világért sem 
erköicsesősz lenni, egyszer, ha már meg kell 
lenni, v-'gig is hallgatom, de mikor látom, hogy 
arra. érdemes és valóban t vezetőt nyújtó míwu’- 
számok ilyen pyrainiuáiis hülyesége x meirU 
teljesen elvesznek és látom, hogy azok, Kik 
velem együtt ezen bős zen kodnak, szinten jámbor 
vidékiek, minden érzésem i Hazad a/ ellen, hogy 
bennünket, az országot bármiféle művészi tCKi:i- 
tetben a fuvaros irányítson.

Ám hogy az ember kétségbe még se essék, 
hát vaunak hangversenyek és irodalmi t ustságok 
matinéi, amelyeket egész örömmel végig lehet 
élvezni, mert olt a tercier kőket meg non tűrik.

R -ndesen megnyugodva tértem haza a vidékre, 
abban a reményben, hogy ha otthon elő dju 
magát valami, hát hálás és figyelmes közöns-g 
között tudom az esetleges gyönyörködtetést nyújtó 
műáorszámoi végig élvezni.

A csalódás azonbdu itthon is utón ért. Az a 
jó vidéki publikum nagyon elárulja megát, hogv 
hol szokott szórakozni, ha a íővárosban jár.

• Bizony nem járhat sehová, mint k aba realm, vagy 
könnyű irányú színházakba. Csak hoc y édes jó

: publikuma a vidéknek, ha már mvoieubeu es 
mindenütt a fővárost akarod utánozui, ugy <-zi 

; a viselkedést tanúsítsd a kabaréban vagy mozi­
ban, de koncertek alkalmából vegv a pesti 

: koncertek publikumától példát. Mert azok, míg 
valami műsor szám tan, csendben v unnk.

Vagy pedig ki keit jelenteni, hogy nem beit
• egyáltalában semmi kon ■ oy, iélekneuiet-íio doing.
• Mert az, hogy egy emi«er nemcsak hogy ejjelét- 
I nappalát feláldozza annak az eg) két hangver­

senynek a sikeréért, amit egy évben tartanak,
• hanem még anyagi áldozatokba veri magát, pusztán 

azon nemes és semmi anyagi vagy erkölcsi ellen­
értékét nem nyújtó ambíciójáért, hogy annak a

' kis vidéki városnak egy 
koztató perc a szerezzen

pár kellemesen szóra-
es a Közönség ezt

Afi* : ._/' . ■
VS.-'r

■Bgs»
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Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszCln- 
íeti a köhögést, váladékot, éjjeli Izzad ást

söhliges, skrofulozis. itrtiuenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva. 

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Koahe** eredeti csomagolást.

F. HoffmaBB-La Reche & Co. Basel (Svájc)

Rocké"
Kapható orvosi rendeletre • gyógyetertiflÉ»

tun. — Ara Qvegeokfot 4.— korona.
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az 1907-iki 214 millióval, úgy hogy a 
Tosznak mondott 1907-nél 1908. még
roszabbnak látszik.

Ha azonban mérlegeljük a különböző 
okokat, melyek az alapítási vágyat oly 
nagy mértékben lelobasztották, megfogjuk 
érteni, hogy miért nem volt 1908 a nor­
mális fejlődés esztendeje.

Hajónk egyre távolodik az ó hazától, 
lassankint el is mosódik képe, mert lel­
künket uj vágyak, uj reménységek kecseg­
tetik; sokszor hittel és bizalommal, de 
sokszor aggódva és csüggedve: hogy vájjon 
mit hoz számunkra az uj haza, az uj 
esztendő'! ?

Elek Márton.

I

tZekmerye. Zalavémtegyei Hírlapé
■ HHTl P v- ' •lUTT' I -'i-7T~n'ti 19» V,*,.

nagyon megdrágította & mulatozást ás harmad­
szor mert az ifjúság nem tud úgy mulatni, mint 
régen, mert hátsó gondolatok bántják és gondok 
gyötrik.

A farsang tehát maiankóliával kezdődik b a 
régi jó időkre való emlékezéssel konstatálhatjuk, 
hogy ro eg vénült az idő, megvénült mind m körü­
löttünk K alig alig látunk őszintén vidám arco­
kat. Magyarországon, a híres mulatságok 1 mi­
jén is szürke lesz az élet s épugy eltűnik a far­
sang poézise, mi -t ahogy az olasz CirueváJ is 
csak üres r -klánt lett, a turisták mulat at is íra.

Aki még tud mulatni, használja ki a hangu­
latát a farsangon, mert hovatovább csak a kalen­
dárium fogja jelezni, hogy mikor hz »kuk vala­
mikor vigadni az emberek.

1,61 idézett azon utasítással: Lélek az ajtón S3 
be se ki.

Éz történt este 9 órakor. A !Vkó valahol 
lumpelni járt s éjfél körül tért haza. Az őr 
azonban nem eresztette be. »Zurukk« — mondj i 
a hadfi s a civil kénytelen volt a korcsmában 
éjszakázni, a következő napokon p dig lótott- 
futott, hogy vonják be a posztot a kapuja elő-, 
mert harmadikán már úgysincs a hazbiu pénz.

Amikor Szuíyovszky királyi biztos trónolt, a ssala- j egerszegi vármegye házban, bezzeg volt katonai 
j őrszem a kapuban. Amikor azonban Öméltósága 
i el vitorlázott, csak Mihály bácsi

rs ‘ 
Ott 8Z

Aktualitások.
(Farsang.) Csendes melankóliával beléptünk

a farsangba. , í
Valamikor persze nem ezzel a hangulattal j 

üdvözöltük a farsangot. Amikor még fiatalabbak | 
voltunk. De fiatalabb volt talán maga az idő is, 1 
amely állítólag sohasem halad, csak mi változunk. ’

Annyi bizonyos, hogy a kedélyek megkoptak, 
az emberek reálisabbak és önzőbbek leitek , d , 
farsang poézise peig óvrői-évre fogy. Valamikor 
azt mondták, hegy a házaságokat az égben kötik ; 
majd úgy hozta az idő, hogy a bálterem lett a 
házasságok bevezető színtere; most már azonban 
az égi közvetítés sem elég hathatós és a bál­
termekből is kevesebb rózsaszínű hiv röpü- ki. 
Börze lett az egész élet; csupa spekulánsokból 
áll a világ, tehát kevesebb a jókedvű emberek 
száma.

A farsang elveszíti érdekességét úgy a nagy­
városokban, mint a vidéken. A nagy bálok kora 
lejárt, mert ezekben a közönség »vegyes « Az 
úgynevezett >társaság< pedig nem elég népes 
ahoz, hogy magának nagyszabású bálokat ren­
dezhessen.

így jártak a vidéki bálok is. A régi vár­
megyei bálokon együtt volt az egész megye 
intelligenciája, mert még akkor nem volt divat 
a társadalmi élet meztjén is apró klikkeket 
szervezni. A foldnélküli szol gab iró együtt járta 
a táncot a tizezerholdas gentry fiúval s a tárlatán 
ruha megfért a lyoni selyem mellett. Amióta 
azonban a demokrácia veszedelmesen hódít, 
feszesebb lett az érintkezés, megosztottabb a 
társaság. A bálok a hiúság kirakodó vásáiai 
lettek, amelyekből a fény kiszorította jókedvet. 
A bál ma már igazán csak társadalmi kényszer 
» leányos mamák és férjhezmenő leányok részére.

A táncéjszakák helyét tehát a kisebb m illat- 
ságok, hangversenyek, i el mezestélyek váltották 
fel. Ezekkel azután alaposan túlzsúfolták a far­
sangot. Nincs olyan fészek az ország legeirej­
tett ebb zugában, amelynek farsangi programm- 
jáhau ne szerep"! ne néhány hangverseny, a me­
lyeknek jövedelméből a jótékony egyesületeknek 
kellene meggazdagodni•;>k.

Nem állunk be szemforgató morálprédikáto­
roknak, akik a táncot, a jókedvet, a mulatozást 
az ördög incsel kedésének tekintik, bit szeretjük 
a kedélyes mulatságokét, amelyek összehozzák 
a társadalmat, feíüditik a kifáradt, enervált 
embereket s alkalmat adnak arra, hogy ez ifjú­
ság jókedve illő formák között keressen magá­
nak kitörést. De épen az a baj, hogy a mi 
mulatságaink éppen erre nem jók. E'őször is 
nem hozzák össze a társadalmat, mert az embe­
rek, még azok is, akik a demokrácia ereje 
révén lettek törpe óriások, nagyon válogatósuk 
és nem szeretik a keveredést. Másodszor a hiúság

(A postarabló.) Megdöbbenve olvasta az ország 
azt a cinikus, elvetemült merényletet, amelyet a 
székesfehérvári vasúti postán elkövetett egy 
volt csendőr.

Úgy látszik, hogy a rablók az utóbbi évek 
alatt szaporodnak. A pénzt szállító postakoosisok, s 
a pénzt kezelő tisztviselők élete soha sem biztos. I 
Hiszen Újpesten világos nappal rohantak he egy 
bankba; Székesfehérváron a vasúti állomás ; 
tőszomszédságában levő postahivatalba tört be a 
felfegyverkezett rabló, Máramarosban az ország­
úton lőtték le a portást. A rablók ma már nem 
a falusi szatócsboltok aprópénzére, hanem az 
ezresekre vadásznak.

Ezek a rettenetes példák arra figyelmeztetik 
az intéző köröket, hogy fokozottabb eréllyel 
őriztessék a közpénzeket, mert rablók és vakmerő 
emberek a jövendőben is lesznek, de nem mindig 
akad egy-egy Herényi postaszolga, aki halál- 
meg vetéssel rohanjon neki a puska csőnek. Elvégre 
az embernek e-*a'<. egy élete van, amelyet nem 
szeret kockáztatni

Azok a bizonyos revolverek, amelyekkel a 
pénzt kezelő tisztviselőket és lévé!hordókat fel- 
fegyverzik, nem sokat érnek, mert a munkájá­
ban elmerült ember nem tarthatja a kezét a forgó- 
pisztolyán.

Nálunk nagyon könnyelműen bánnak a pénz­
zel. Sokszor egy rozoga íróasztal fiókjában vagyon 
gyűl össze úgy a postán mint az ailuuipénZitáink­
ban. Vidéken az állampénztárukat, adóhivatalo­
kat éjszaka senki sem őrzi, vagy legfeljebb egy 

állítanak a folyosóra s miután az 
1 K fizetése és elán őrző órája 

van, amelyről reggel pontosan le lehet olvasni, 
hogy a bak tér mely órában aludt el, meg van­
nak’ nyugodva mindenek, hogy az állam kasszá­
ját nem fúrják ki.

Szinte érthetetlen, hogy nagy helyőrségi váro­
sokban, ahol bőven vau katonaság, miért nem 
lehet a nagy közpénztárak elé éjeli Őrséget állí­
tani. Hiszen katonáé'í néhány kiselejtezett oakm- 
csot tartalmazó magazin ajtaja elé is posztot 
adnak s a generálisok kapuja előtt is felállítják 
a fa köpönyeget és a díszőrséget.

Talán a kát«-nai szellemnek ártana a polgári 
pénzek őrzése, vagy a szolgálat veszélyeztetésé­
vel járna a posztokig ? Ki az ördög tudja. E'■ ég 
az h >zzú, hogy külön instancia ke;i ahoz, o,-« v.u »- 
melyik hatóság katonai őrséget akar kieszközölni.

Hosszú és nehéz útja van ennek. De hu már 
egyszer kieszközölte, akkor nem tudja vissza­
eszközölni, amint a következő esel mutálj :.

Az adóhivatal hu reel Kódúit egyik helyiségből 
a másikba. A pénzügy igazgatóság szükségesnek 
látta a fokozottabb éberséget, tehát katonai őrsé­
get kért. Az instáciára ráírták piros ceruzával : 
sürgős és elküldték a kaszárnyába. A zászlóalj ■ 
parancsnok azután elküldte az ezredhez, az ezred 
a dandárhoz, a dandár a kerülethez s valahol 
a kabinetirodában járhatott már, amikor az adó­
hivatal a hureolkodást befejezte. Már el is felej­
tették a régi helyiséget, amelyből privát lakás 
lett, amikor egy káplár odaállított egy bakát

* áll um pénztár kedvéért. A kosszusz ikáliu jó öreg 
Mihály, aki havi 30 koronákért január elsejétől 
december végéig virraszott és igazgatta az ellen­
őrző órát a folyosón levő kuckójában, mialatt 
elvihotték volna felőle az egész pénztárt a nagy­
kapun keresztül. _

Bizonv bizony jó lenne a közpénzeket jobban 
őrizni, mert úgy látszik, a zsivány »k korszaka 
újból elkezdődött.

napszámost 
éjeli őrnek napi

szuronyos puskával a kapu elé, a Tetemrehivás-

Egsrszegi krónika.
Rovatvezető : Pubi.

Közönség tanulmány.
Nem tudom, hogy mások is úgy vannak-e 

vele, de nekem az irányadónak kikiáltott fővárosi 
közönség egyáo.aiában nem imponál. Eérti nem 
csak a estheti kai, de a rendes köznapi őrzésemet 
is az a megmagyarázhatatlan tomboló tetszészaj, 
mely — eltekintve az orpheumok és. kabaréktól
_még a Vígszínház előadásait is kiséri.

Csak a nyilvános helyek publikumával bajló­
dom, elég anyagot nyújt ez is; az utca, a tár­
saság síh. publikumáról talán majd máskor.

Van-e jó érzésű ember, kit ne boszantaoa 
vérig, hogy ezrekre menő tömeg üvölti és ujraz- 
tatju a minden szellemesség híján való „Borger 
Zsigát,“ vagya legundokabb trágárságba süllyedő 
Jéha nótát“ ? Nem akarok én világért sem 

erköicscsősz lenni, egyszer, ha már meg kell 
lenni, végig is hallgatom, de mikor látom, hogy 
arra érdemes és valóban < vezetet nyújt*' teíwu - 
számok ilyen pyramidalis hülyeséget mvlh-a. 
teljesen elvesznek és látom, hegy szók, kik 
velem együtt ezen boszankodnuk, szőttén jámbor 
vidékiek, minden érzésein í.-hazad az ellen, ho *y 
bennünket, az országot bármiféle műv szi tekin­
tetben a főváros irányítson.

Ám hogy az ember kétségbe még se essék, 
hát vannak hangversenyek és irodalmi t us tságok 
matinéi, amelyeket egész örömmel végig lehet 
élvezni, mert olt a tereferélőkct meg nem tűrik.

R -ndesen megnyugodva tériem haza a vidékre, 
abban a reményben, hogy ha otthon előadja 
magát valami, hát hálás és figyelmes közöns- g 
között tudom az esetleges gyönyörködtetést nyújtó 
műáorszámoi végig elvezni.

A csalódás azonbda itthon is utón ért. Az a 
'[ jó vidéki publikum nagyon elárulja magát, hogv
• hol szokott szórakozni, ha a fővárosban jár.
■ Bizony nem járhat sehová, mint kabarékba, vagy 

könnyű irányú színházakon. Csal- hogy édes jó
: publikuma a vidéknek, ha már im Mimiben es 

mindenütt a tővárost akarod utánozni, úgy <-z;
) a viselkedést tanúsítsd a kabaréban vagy mozi­

ban, de koncertek alkalmából vágy a pesti
• koncertek publikumától példái. Mert azok, míg 

valami műsor szám tart, csendben w-unttK.
i Vagy pedig ki keil j-áenteni, hogy nem keli

■ egyáltalában svuimi kőim uv, iélcknemvHiö doiog.
• Mert az, hogy egy ember nemcsak hogy ejjalc-t- 
j nappalát feláldozza annak az egy-két hnngver-
• senynek a sikeréért, amit egy évben tartanak, 
j hanem még anyagi áldozatokba veri magát, pusztán

;<zoa nemes és se nini ary.tgi vagy erkölcsi ellen­
értékét nem nyújtó ambiciój íérr, hogy annak a 
kis vidéki városnak egy par Ka.Lenesen szóra-

eztkoztató pereit szerezzen — és a

é 5 iS K i* , , • ■-* . Bá 13 V».S W U W ** K* V«,

Eiühöges
Síyí y thír.v
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közönség

Err.eii az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli Izzad ást

köhögés, skrofuli
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

.Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, ^ kérjen mindenkor 
„Roohs“ eredeti csomagolást.

„ Roche“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertáréit» 

ban. — Ara Qvegeokint 4.— korona.

F. HofFma»n-La R©e$*e & C©« Basel (? M
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hZZtil hálálja meg, hogy a zajtól és lármától alig , 
,:hvt valamit hallani: ez már muosai roszindmat. 5 

A oseudháborítás divattá válik 6 mindenki ; 
,.z .ret divatos lenni. Mert az már régi dolog, j 
hugV hu az egész világ púpos hátú, szörnynek 1
ri-^zik az egyenes termetüt.

j£/t a cikket, mert általános vonatkozású, |
^közölhettem volna az »Aktualitások* rovatban 5 
ti de mivel ez a rovat épen az egerszegt viszo- | 
j yokkni bíbelődik, ide is beillett.

A számlás ember.
Megjelenik a számlás ember.
A cseléd, szegény, aki ezzel a számlás ember- 

rvi 9Zemben a muitban minden kifogást ki meri- 
u-ti, nem tud hamarjábán mit mondani. De aztán 
tel találj a magát, bus pofát vág és így szói :

— Hiába jött kérem, a szegény nagyságos ur
meghalt.

A pénzbeszedő ránéz.
— Meghalt ?
— Meg.
— Mikor?
— A múlt héten.
Nagy csönd. Aztán sóhajt egyet a pénzbeazedő

éu azt mondja: ......
— Na akkor a jövő elsején megint eljövök.
És megy le a lépcsőn nyugodtan, mint akinek

pénzbeszedés dolgában még a halál se imponál.

Adybandiádák.

Jő a tavasz, ez a szép nő,
Balzsamát már érezem ;
Még sem virul a fa, mert még 
Nincs madár a fészken.

De kedvemmel már nem bírok,
Megcsalom a fákat:
Oly dalt kezdek, hogy madárnak 
Hisznek s kivirulnak!

*
Én szittam lángját ajka lázhegyének,
De e láng úgy égette keblemet;
S egy zordon ejjel csillagokkal szórtam 
Be egy lehelletemmel az eget!

Mi volt, az elmúlt. Kedvesem hűtlen lett 
S a lét nekem már átkok-átka csak . . . 
De jaj, fent mind enyém a miijó csillag 
És élnem kell, míg le nem hullanak!

'í'

Mióta nem szeret lánykám, az édes, 
Szememnek arja percig sem pihent 
S mivel az emberek kigunyóinának.
Azt hittem, jobb lesz nékem odalent.

És sírba fekvén künn a temetőben,
Ép ott tördeltem nagy panaszomat,
De ott meg a holtak riadtak fel rám 
S kiűztek, mert zavartam álmukat.

ki üstökösök.
(A Z. I. M. Körnek 1908 évi dec. 18-án tartott szabad j 

lyceumi előadásán felolvasta: dr Keresztury József.)

III. j
lg a fényes és meglepően szép üstökös volt \ 

•az 1861 évi I. üstökös is, amely Amerikában j 
juifus 14 én vált először láthatóvá, midőn magja j 
Il-od rendű csillagnak látszott, csóvája pedig ; 
40 fok volt. Juaius 29-én Európában még senki 
sem látta és másnap — mindenek nagy bámu a- 
t éra — hold nagyságnyi fejjel és 120 fokos 
látszólagos csóvával jelent meg és ezzel a pél­
dátlan nagy csóvával Europa felett kétharmad 
részben fogta át az eget. Fénye oly erős volt, 
hopy világánál észrevehető árnyékot vetettek a 
házak. De a mily gyors volt megjelenése, ép 
o'yan gyorsan el is távozott. Julius Il-ik telé­
ben már csak távcsővel volt látható. Pályája 
ellipsis, mely a föld pályával majdnem derek - 
szöget képez. Keringési ideje körülbelül 420 
esztendő. Fején, melyet különösen Schveitzer 
Gáspár moszkvai csillagász tett beható vizsgálat 
tárgyává, a legkülönösebb változások voltak 
észlelhetők. Junius 30-án olyan volt, mint egy 
tüzkerék, melynek öt tüzes küllője közül négy 
egy irányban, egy ellenkezőleg görbült. A mag 
hosszúkás és látszólag kettős volt. Egy nappal 
később a, küllők megrövidültek és végeikkel a 
mag körül képződött kettős ködburkolatban 
vesztek el. A mag a küllők közül fényesen

kivi!ágolt. Julius 2- án az egész tünemény gyöke­
resen megváltozott. A küllők helyett rövid 
legyező-alak látszott, amelyet terjedelmes szív 
alakú fénylő tömeg vett körül. Ez a fénylő 
tömeg alul két nyelv alakú nyujtványt képezett, 
mig a mag alatt a csóva felé sötét öböl kép­
ződött. A ködburkoiatnak csak az egyik fele 
látszott gyenge fényű iv alakjában, amely össze­
folyt a csóvával. Azonkívül a Donáti üstökösre 
emlékeztető ködburkolatok is támadtak rajta. 
Bond és Schmicdt három napi időközben vagy 
11 ilyen burkolat keletkezését figyelték meg.
Azt azonban, hogy a kiáramlás ingadozott volna, 
nem észlelték.

Az 1861-ik év még egy másik nevezetes 
üstököst is hozott. Az 1861-ik évi II. üstököst, 
amely csak azért nem vert fel nagyobb port, 
mert mindjárt az óriási I. üstökös után jelent 
m-g. Fénye jóval gyengébb volt az előbbinél 
a csóvája sem haladta, felül a 20 tokot. Egyi- 
dőben többen is felfedezték. Pályája ellipsis és 
különösen arról lett nevezetes, hogy teljesen 
összeesik az augusztusi hulló csillagra] pályájá­
val. Keringési ideje 124 év. A Halley üstökösön 
észrevett kiáramlások és ezek ingadozásai ezen 
az üstökösön is jelentkeztek. Augusztus 21-én 
az ismert legyező alak jobb felé hajlott. Augusz­
tus 23-án megnyulott és balfelé fordult. Augusz­
tus 25 én pedig már ismét jobb felé dőlt. Egy 
lengés idejét átlag 3 napra tették. Hasonló inga­
dozás mutatkozott a mag fényében is. Azonfelül 
erősebb nagyítás mellett ez a kiáramlás augusz­
tus 24-én különös sugárzó jelenségek kíséretében 
történt. A fényes magból hat sugár nyaláb 
indult ki, amelyek közül három jobbra merész 
ívben visszahajlott és a csóvába olvadt bele, 
három ellenben balra egyenes vonalban húzó­
dott a ködburkolat felé. Mintha csak kicsiben 
a Donáti üstökös csóváján észlelt jelenségek
ismétlődtek volna meg.

Még különösebb képet nyújtott az üstökös 
feje augusztus 26-án, midőn a kiáramlás egy 

I sugárban oly formán festett, miniha eg) külön 
I álló üstökös lett vo'.u - Augusztus 27-én ismét 
í az eredeti szabályos legyező alakkal találkozunk, 
i amely nagyjában még 28-án is megvolt. — Ettől 
1 kezdve azonban a legyező jobb szárnya hama­

rosan fogy és augusztus 29-ón már csak a bal 
szárnyát láthatjuk, mintha valamely óriási szél- 

j vihar átcsapta volna az egész ködburkot egyik 
! oldalról a másikra. — Augusztus 30-án a kiá- 
j ram Iás megnyúlt tömlő alak volt, amelynek 
\ keskenyebb végén erős fénnyel világolt a mag. 
í Augusztus 31-én megismétlődött a 29-ki_ tüne­

mény s a fénylő anyagot valamely titokzatos 
j erő újból a bal oldalra csapta át. Végül szep- 
\ tember 4-én újra látható lett a széles legyező
I alak. QH A

XJjabb kombinációkra adhat alkalmat az 1814- 
t ben feltűnt Coggia üstökös is. Magja, ameiy 
I I. r. csillag fényében ragyogott, szintén fénylő 
! burkolatokat képezett, de ezek nem kör, hanem 
1 U alakban helyezkedtek el a mag körül, száruk- 
; kai a csóva felé irányulva. — Csóvája 50 tok 
j volt és igen keveset görbült. Közepén — midőn 
i a naptól távol volt, fényes sáv húzódott végig, 

amelyet napközeiben a megszokott sötét vonal 
váltott tel. Nevezetes ez az üstökös meg arról 
is, hogy a fényesebbek között ez volt az eiso, 
amelyre a szinképelemzést alkalmazták. Fény- 
burokjának színképe 3 fényes vonalból állott, 
amelyek hidrogén és szén vegyületek csíkjaira
emlékeztettek. , ,

Bizonyára sokan vannak koztunk osyanok, 
akik már természetben is látták az 1881. évi 
nagy üstököst. Nálunk Ógyallán június 24-én 
vette először észre Konkoly Thege Miklós, 
mag átmérőjét 402 geogr. mérföldnek, a csóva 
hosszát 8 millió mérföldnek találta. Nevezetes 
ez az üstökös arról is, mert erről sikerült leg­
először használható fotográfiát készítem, ügy 
találták, hogy magja nem csak a nap fenyőt 
verte vissza, hanem saját fényt is árasztott. Az 
eddigi üstökösöknél tapasztalt változásokat ennek 
az üstökösnek a fejében is észrevették. Jumus 
27-én a kiáramlás legyező alakú volt és balra 
hajlott; június 29-én pedig már az ellenkező 
oldalra látjuk elnyomódul. Sajátságos lobogó 
fény kisérte ezt az áramlást, amint a magból 
kitörő anyag legyező alakban szétterülve szabá- ÍAl ivben hátra felé hajolt és ekként a csávát 
létrehozta. - Egy csillag, me.yet az üstökös 
gőzburkolata eltakart, gyengitetlen ténnyé, ragyo- 
Sott át rajta. Junius 30-áu uj áramlást latunk 
: a vitrinek már csak nyomai látszanak egy-egy

esik alakjában. — Az üstökös fényben is változó 
volt s egyszer azon az oldalon volt fényesebb, 
amely a haladás irányába esett, máskor épen 
ellenkezőleg. — Legfényesebbnek látták jumus
29-én. .

Fényesség dolgában valamennyi eddig ismer­
tetett üstököst felülmúlt az 1882 évi nagy üstökös, 
melyet szeptember 11-én Brazíliában láttak 
először. Olyan fényes volt ez az üstökös, hogy 
a nap tőszomszédságában világos nappal is lát­
hatták. — Pályája összeesik az 1843, 1880, 
1882 és az 1887. I. üstökösök pályájával a azért 
nem alap nélküli az a feltevés, hogy ezek a 
kiválóan fényes üstökösök valamikor egy üstököst 
képeztek s csak idővel váltak darabokra.
Nem is csoda, hiszen az a veszedelmes közelség, 
amelyben ezek az égitestek mindannyiszor a 
naphoz jutnak, valahányszor a perihehumou 
kell átmenniük, nem maradhatott hatás nélkül. - 
Október 27-én az üstökös magja orsó alaknak 
látszott, mely hossza Vg-ában vékonyodni kez­
dett s megtörtént az a csoda, hogy a mag a 
csillagászok szemeláttára két részre, majd min- 
denik rész újra két részre, tehát összesen négy 
részre oszlott úgy, hogy 31-én, mikor az pszláa 
befejeződött, a fejben négy teljesen különvált 
mag volt kivehető. — óriási katasztrófák mehet­
tek végbe az üstökös fejében az alatt, mig ez 
az oszlás megtörtént s ezeket bajos volna más­
nak, mint a nap közelségének és annak a bor­
zasztó hőségnek tulajdonítani, amelyet a nap 
ekkera közelségben kisugároz. Csoda, hogy az 
üstökös, miként az 1843-iki is, szerencsésen 
átjutott ezen a veszedelmes ponton és gyengí­
teti en fénnyel szállt tovább zavartalan pályáján.

Db az üstökösök oszlását nem csak az 1882.
! évi üstökösnél tapasztalták először. Már Ephorus 
! Kr. e. a IV. században említi, hogy egy üstökös, 
i mely valószínűleg a 371-iki volt, kettészakadt.
I Az égnek azon a táján, ahol ez állítólag meg 
j történt, 1618-ban két üstökös látszott és Kepler 
; már ekkor úgy vélekedett, hogy e két üstökös 

egy nagyobb üstökösnek a töredéke. — Cysatus 
látta, hogy az 1618-iki üstökös feje ketté vált. 
Hasonló tüneményt említ Hevelius 1661-ből.

Legtanulságosabb azonban a Biela-féle üstökös 
szétoszlása. — Ezt az időszakos üstököst 1772- 
ben látták először s 1805-ben másodszor. Azu­
tán 1826 ig nem mutatkozott, mikor is egy 
Biela nevű osztrák katonatiszt újból felfedezte

. 1 r* /1 / /.. kV, ti i iToés ki is számította, hogy 6 és l/2 év mulva 
újból visszatér. Az 1845/46-iki visszatérés alkal ­
mával azt tapasztalták, hogy két egyenlőtlen 
darabra szakadt, melyek a legközelebbi 18o2-iki 
visszatérésig egymástól jó messze eltávolodtam. 
Ettől fogva aztán többé senki sem látta . az 
üstököst, hanem helyette 1872-ben, 1885-ben
és 1892-ben november végén mindannyiszor 
gyönyörű hallócsillagesőben gyönyörködhettek 
az ég szemlélői; vagyis a Biela üstökös nem 
csak ketté vált, hanem egészen feloszlott s szét­
szórt darabjai meteorrajban keringenek ugyan­
azon a pályán, amelyen a volt üstökös mozgott. 
1872 november 27-én ugyanis ez az üstokos 
oly közel járt Földünkhöz, hogy a csóváján a 
maghoz igen közel át is mentünk. — Földünk, 
melynek tömege sok ezerszer nagyobb az üstökö­
sénél, valósággal szétszedte azt s azóta minden 
év november 27-én összetalálkozunk annak szét­
szórt roncsaival. Azért ezt a hullócsillagrajt 
Bielidáknak, vagy mivel kisugárzás-pontjuk az 
Andromeda csillagképben van, Andromedidák- 
nak is nevezzük. — Az 1885-iki csillaghullás 
alkalmával Mexikóban leesett vasmeteor kétség­
telen a Biela üstökösnek volt valaha alkotó
rósz6.

1860-ban még egy ilyen kettős üstököst 
fedezett fel Liais Emanuel Brazíliában. Liais 
üstököse kezdetben kettős ködfoltnak látszott. 
A nagy óbbiknak közepét csillagnem ü tömörülés 
foglalta el; a kisebbik gyenge fényű maradt 
március 10-ig. Ekkor azonban a kisebb rész 
fénye hirtelen megnövekedett s a nagyobbiknak 
magja eliünt. — Még különösebb változást 
hozott március 11-ike. A nagyobbik üstökösön 
egy helyett két tömörülés látszott, előre jelezvén 
az ujabbi oszlást. Kár, hogy ezután az üstokos 
eltűnt s igy nem lehetett megfigyelni a további 
fejleményeket.

Miután ekként egyenkint bemutattam az 
1682-től kezdve megjelent legnevezetesebb 
üstökösöket és vázoltam azokat az észleleteket, 
amelyeket azokon tapasztaltak, hátra van, hog)
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megismertessem röviden azokat az elméleti néze­
teket is, amelyek az üstökösök mibenléte felöl 
ujabbi időben keletkeztek és hosszabb rövidebb 
ideig felszínen maradtak.

így Newton a csóva képződését a nap közel­
sége és erős hőhatása következtében beálló 
párolgásban kereste. Olbers a magból fejlődő 
gőzök emelkedését és hátra hajolását az elec­
trons >sságra emlékeztető taszító erőnek tulajdo­
nította. Ä csóva szerinte nem lehet gáz, mert 
a fénysugarakat nem töri meg, hanem valami 
porfelhőszerü képződmény. — Beesel úgy véle­
kedett, hogy az üstökös csóvák kiömlése tisztán 
elect romos tünemény.

Olbers és Beesel nézeteit tovább fejlesztette 
és rendszerbe foglaltatta Zöllner. Alapgondolata : 
hogy az üstökösök magvai, melyeket ő csepp­
folyós tömegeknek — valóságos petroleumos 
hordóknak — tarr, a gravitátió, a kifej­
lődött gőzök pedig, mint igen apró tömegré- 
szecskék halmazai, a nap szabad electromossá- 
gának hatása a-att állanak. — Faye hasonlósá­
got vélt felfedezni az üstökösök szerkezete és 
a folyadékok snbäroidalis állapota között, amely 
abban áll, hogy a cseppfolyós test izzó fémre 
cseppentve, nem válik azonnal gőzzé, hanem 
golyó alakot ölt, amelyet gőzburok vesz körül. 
Tyndall a csóva képződését a nap chémiai 
hatásának tulajdonítja.

Bredichin tovább fejleszti Zöllner elméletét 
és a csóváknak három kathegóriáját állítja fel. 
Szerinte a hosszú, egyenes csóvák túlnyomó 
részben hidrogénből, a gyengén hajlított csóvák 
szénből és a rövid bozontos csóvák, melyek hir­
telen görbülnek el a magtól, túlnyomó részben 
vasból állanak. — Újabban A. Márkusé ezt a 
nézetet azzal toldotta meg, hogy a naptól elfor­
dult normális csóvák dia-mágneses, azok a 
nagyon ritka csóvák pedig, amelyek a nap felé 
fordulnak, par«mágneses anyagból állanak s igy 
a csóva képzésénél nem csak az electromosság- 
nak, hanem a magnességnek is nagy szerep jut.

Fiamarion, az 1843-iki üstökös átvonulásán 
elmélkedve, annak a nézetének ad kifejezést, hogy 
az üstökös csóvája nem is állhat anyagból ; 
mert nincs olyan anyag, amely ekkora mozgási 
sebességet kibírna a nélkül, hogy szét ne töre­
deznék. És nézetével teljesen egyet értek magam 
ia. — Mert legalább is olyan anyagállapotok, 
mint amilyenek előttünk ez ideig ismeretesek, 
az üstökös csóvájában kivannak zárva. I)e nem 
osztom nézel ének azt a részét, amely szerint 
az üstökös csóva nem egyéb, mint az éther 
rezgése, mert ezt semmivel sem lehet megokolni. 
Véleményem szerint az összes üstökös jelensé­
geket legkielégítőbb és legelfogadhatóbb módon 
úgy sikerül megfejteni, ha azokat a testek rádi- 
oactiv tulajdonságaival hasonlítjuk össze. — E 
kérdés sokoldalú és tudományos fejtegetése nem 
illeszthető bele jelen népszerű előadásom kere­
tébe, azért csak a legtöbb elvekre szorítkozom.

(Folyt, köv.)

tásba veenedő kamat terhek beváltására t. év 
január 31-iko van kitűzve határidőül.

Felhívom az adófizető közönséget, hogy mind­
azok, a kiknek ingatlanai jelzálog kölcsönnel 
vannak megterhelve, a városi adóhivatalnál 
beszerzendő vallomási ivén a kamat terhet w 
fenti határidőig annyival is inkább beadni e* ne 
mulasszák, mivel a httáriöőn túl beérkezendő 
vallomási ivek nem vétetnek tekintetbe.

Zalaegerszeg, 1909 január 5-én.
Dr Korbai, polgármester.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
A Selmecbányái m. kir. bányaigazgatóság a 

besztercebányai m. kir. rézpörölynél termelt 
kovácsolt és hengerelt rézárugyártmányokra vonat­
kozólag megállapított uj árjegyzéket megküldte 
kamaránknak. Az árjegyzék hivatali helyiségünk­
ben megtekinthető; másolatát kívánatra meg is 
küldjük.

Sopron, 1908 január hó 4-ikén.
A kerületi kereskedelmi és Iparkamara.

Hivatalos rovat.

Az utóbbi időben ismételten előfordult, hogy 
egyes állat tulajdonosok állataik megbetegedé­
sét és elhullását bejelenteni elmulasztották.

Tekintettel azon körülményre, hogy az 1888 
évi VII. te. 23. §-a és az 1900 évi XVII. te. 
12 §-a értelmében minden állattulajdonos álla­
tainak mi gbetegí dését és elhullását köteles beje- 
h’ijteni, felhívom az áliwttulajdonosokat, hogy 
állataik megbetegedését és elhullását bejelenteni 
mindenkor haladék talanui kötelességüknek tartsák.

II.
Közhírré teszem, hogy a föld és házbirtok 

után járó általános jövedelmi pótadónál számi-

ZalaYármegyei
Gazdasági Egyesület közleményei.

Jegyzőkönyv,
felvétetett a Zalav ár megyei Gazdasági Egyesület 
1908 évi november hó 25-én Zalaegerszegen tar­

tott rendes közgyűlésében.
Jelen voltak Koller István I. alelnök elnöklete 

alatt: Árvay Lajos, Bathyány Pál gróf, Bosnyák 
Géza, Elek" Ernő, Fitos Márton, Flandorffer 
Ignác, Háry Dezső, Heffler Ferenc, Kayser 
Vilmos, Kroller Miksa, Malatinszky Ferenc, 
Makray Sándor, Oltay Guidó, Stádel János, 
Szentmihályi Dezső, Szüos Dezső, Udvardy Ignác, 
Zathureczky Márton egyesületi tagok és Sárközy 
Viktor g. e. titkár.

Koller István alelnök a tagok üdvözlésével a 
gyűlést megnyitja s tudatja, hogy Hertelendv 
Ferenc elnök" távollétében ő fog a gyűlésen 
elnökölni.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Udvardy Ignác 
és Háry Dezső urukat: kéri fel.

Elnöki megnyitójában hazafias aggodalmának 
ad kifejezést uz elnöki székből a legutóbbi ; 
ministertanácsi határozat felett.

A szerb kereskedelmi szerződést a magyar j 
gazdatársadalom aggodalommal, várta. Javul-e j 
az állattenyésztés helyzete, avagy roszabbodik a ; 
szerződés megkötésével ? Sajnos az utóbbi körül * 1 
mény következett he. j

A contingenták husbehozatal módot és alkal- j 
mat nyújtott a huscsempészetre, minek követ- j 
kéziében azon állategészségügyi követelmények, | 
melyek teljesedését az uj szerződőstől vártuk, j 
illuzoriussá vannak téve.

A szerződés következménye állatáraink nagy- | 
mérvű es^se. Még roszabb a helyzet az esetben, 
ha a fent hivatkozott minister tanácsi határozat­
nak érvény lesz szerezve, mely szerint a keres­
kedelmi felhatalmazási törvény alapján Romániá­
val is hasonló szerződés lesz életbe léptetve.

Ezen ministertanácsi határozat nagy veszélyt 
rejt magában. Fellendült állattenyésztésünk lesz 
veszélyeztetve a Romániából való behozatallal, 
ahol az állati betegségek és járványok napiren­
den vannak.

Sajnos, hogy oly helyről lettünk állattenyész­
tési érdekeinkben megtámadva, mely helyről 
éppen védelmet vártunk volna.

A nagymérvű takarmányszükség enyhítése 
céljából, a földmivelésügyi minister akciója követ­
keztében, 52 waggon korpa szereztetett be, melyet 
a ministeriumuól és az egyesülettől nyert meg­
bízás következtében az egyesületi titkár fog 
kiosztani.

Megnyugtatásul közli, hogy a ministeriumban 
a titkár kieszközölte, hogy amennyiben a meg­
rendelők közül a korpát valaki at nem venné, 
azt más kisgazdának hasonló ár mellett átadhatja.

Elek Ernő. Elnök rámutatott egy aggodalomra, 
mely a gazdaközönséget a küszöbön levő Balkán 
szerződések szempontjából vezérli. Elnök nem 
tett indítványt e tárgyban, ő szükségesnek tarja 
annak megtételét. Ausztria ipar állam, mégis 
vállvetve küzd a szerb kereskedelmi szerződés 
ratifikálása ellen. A gazdasági egyesületek a 
szerb kereskedelmi szerződések ideiglenes életbe­
léptetése ellen felemelték szavukat, de meghall­
gat tatásra nem találtak.

Dacára annak, hogy a kormány a felhatalma­
zási törvény alapján élet beléptette a szerb szer­
ződést, tiltakozó szavunkat fel kell emelni, hogy 
a küszöbön levő román szerződésben hasonló 
kedvezmények meg ne adassanak.

Hu Romániának megadnánk azt a kedvezményt, 
melyet Szerbia élvez, ezt nyomon követné rövi­
desen a többi Balkán állam s igy a mezőgazda­

ságnak az állategészségügy érdekében folytatott 
küzdelme kátyúba jutna.

Indítványozza, hogy forduljon az egyesület 
megkeresésével az Omge -hez s keresse meg, 
hogy hasson oda, hogy a szerb szerződés többé 
felhatalmazás utján életbeléptethető ne legyen, a 
többi megkötendő szerződésből pedig kitaposol- 
tassék az élőállat és husbehozatal.

Malatinszky Ferenc indítványozza, hogy e 
tárgyban a többi társegyesülethez is intéztessék 
átirat.

Elnök javasolja, hogy a kormány is megke­
restessék.

Titkár az elnöki előterjesztéssel kapcsolatban 
előadja, hogy az ínséges korpa kiosztására vonat­
kozólag azon kedvezményeket, melyeket az egyesü­
let kívánt, a ministeriumban kies^közö te. A 
korpa nemcsak a megrendelőknek, de másoknak 
is átadható s a ministerium megígérte, hogy a 
kiosztásnál felmerülő költségeket meg fogja térí­
teni s azon állomások részére, melyek nincsenek 
szállítási kedvezményre felvéve, utólag a szállí­
tási kedvezményt ki fogja eszközölni.

Malatinszky Ferenc indítványozza, hogy a 
szállítási kedvezmény és tényleges szállítási költ­
ség közötti különbözeiét előlegezze az egyesület. 
Bocsáttassák a titkárnak megfelelő összeg ren­
delkezésére, hogy abból a szállítást fizethesse s 
kisgazdáknak kedvezményes szállítással számítva 
adja át a korpát.

Titkár felvilágosító előterjesztésére közgyűlés 
határozatilag kimondja, hogy miután ezen előle­
gezendő pénz nagyobb összeget tesz ki, a szállí­
tási díjat nem előlegezi, bonyolítsa le a titkár 
a szállítást és átadást úgy, ahogy tudja s térítse 

; utólag vissza a kisgazdáknak a fuvarkülönbözetet.
Heffler Ferenc tudatja, hogy a tűrjelek is 

I jelentkeztek kedvezményes korpáért, a kérelem 
azonban nincs elintézve.

Titkár tudatja, hogy mindazok kérvénye, akik 
szabáiyszerint jelentkeztek, kedvezőleg elintézte- 
tett, azonban a türjeiektől sem az egyesülethez, 
sem az alispáni hivatalhoz, moly az ily irányú 
megkereséseket az egyesülethez áttette, megke­
resés illetve kérelem nem érkezett be. Minthogy 
pedig a ministerium további kedvezményeket is 
kilátásba helyezett, folyamodjanak a tűrjetek 
szabályszerűen a kedvezményért s kérésük bizo­
nyára megfelelő elintézést fog nyerni.

I.
A G azdusági Egyesületek Országos Szövetsége 

múlt évi október hó 20 áu megtartott nagy­
gyűlésének határozata értelmében minden egyes 
gazdasági egyesület egy megbízottat küld ki a 
mezőgazdasági törvényjavaslat bizottsági tárgya­
lásához.

Az OMGE. e tárgyban áttett megkeresése 
értelmében a bizottság december hó 9-én d. e. 
10 órakor tartja érlékezletét Budapesten a Köz­
telek nagytermében.

Kéri a közgyűlést, hogy a bizottsági értekez­
letre kiküldendő megbízottját és helyettesét 
nevezze meg.

Közgyűlés határozatilag kimondja, hogy 
Hertelendy Ferenc elnököt kéri fel a bizottsági 
tárgyalásokon való részvéteire, melyeken a megye, 
illetve a gazdasági egyesület álláspontját kéri szem 
előtt tartani.

Amennyiben elnök a megjelenésben akadá­
lyozva lenne, helyettesi lésére Koller István I. 
alelnököt kéri fel.

II.
A >Vineávalc kötni szándékolt szerződéssel 

szemben az egyesület vezetősége, az egyesület 
nevében állást foglalt s feli erjesztést intézett a 
földművelésügyi és kereskedelemügyi ministe- 
rekkez.

Titkár a közgyűlésnek a felterjesztéseket fel­
olvassa.

III.
Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos 

Egyesülete átiratában vázolta azon sérelmeket, 
melyek a magyarországi gépgyárosokat az utóbbi 
kiállításokon érték. Okát ennek első sorban a 
kiállítási szabályzat rendezetlenségében keresi.

Határozati javaslatot terjeszt e’ő, amelynek 
elfogadását kéri.

Elek Ernő kijelenti, h >gy OMGE. a kérdést 
szintén tárgyalta. A határozati javaslatban sok 
helyes dolog v.m, de helytelen is. Nem meg­
felelő, hogy vidéki kiállításokon csak hazai 
gyártmány legyen kiállítható, mert a jónál a 
jobb hasznosabb s ha a külföldi gyártmány jobb
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ée célszerűbb, nem szabad elzárkóznunk azelől, 
huL'J vidéki kiállításainkon azokat is megismer- 
hessük. Nincs ok arra, hogy vidéki kiállításaink­
ról a jó külföldi gyártmányokat kitiltsuk.

Javasolja, hogy ne foglaljon állást az egyesü­
let a határozati javaslattal szemben, hanem kérje 
te! az OMGE.-t állásfoglalásra s csatlakozzék 
a központi bizottság határozatához

Id. Stádel János felhozza, hogy a külföldi 
kiállítók rendszerint a legjobb helyeket kapják 
« ezért adnak el nagyobb mérvben, mint a hazai 
gyárosok.
= Malatioszky Ferenc kijelenti, h)gy a külföldi 
kiállítókra a verseny szempontjából szükségünk 
van s itt a kiállításokon kell okulnunk, mivel 
oeni mehetünk minden újabb gép tanulmányo­
zása végett külföldre.

A felszólalások után közgyűlés Elek Ernő 
indítványát elfogadja.

IV.
Titkár jelenti, hogy az év végével a szám- 

vizsgáló bizottság megválasztása illetőleg újbóli 
kiegészítése szükségessé válik, miután a szám- 
vizsgáló tagok soraiban a múlt év folyamán 
változás állott be.

Közgyűlés a számvizsgáló bizottság elnökéül 
Csutor Jánost, tagjaiul Szűcs Dezső, Malatinszky 
Ferenc, O'.tay Guidó, Id. Stádel János egyesü­
leti tagokat, Bosohán Gyula egyesületi ügyészt 
ée Sárközy Viktor egyesületi titkárt megválasztja.

A tagsági ügyekre vonatkozólag titkár a követ­
kező előterjesztést illetve bejelentést teszi.

Az egyesületből való kilépésüket szabálysze- 
rüleg bejelentették : Tál a bér László, Kazár Manó, 
mádi Kovács János, Hoffmann János, Bogyay 
Elemér, Borbély János. Utóbbi azon kijelentés­
sel, hogy bérletének lejártáig az egyesület tagja 
marad. Minthogy Borbély Jánosnak az alap­
szabályok értelmében erre joga van, titkár kéri 
a közgyűlést, hogy Borbély János tagságát 1911-ig 
hosszabbítsa meg.

Schwartz Bern át perelve lett 40 korona tag­
díjért. Levélben ajánlatot tesz, hogy negyedévi 
5 koromís részletekben fizeti tartozását, egyúttal 
tagságáról lemond. Ajánlata az esetben elfogad­
ható, ha a felmerült perköltségeket viseli.

K ónk oly i Vilma elhunyt atyja után esedékes 
és perelt tagdíj elengedését kéri, miután neve­
zett 1906-ban elhalt.

Kánián Ferenc a perelt 40 K tagdíjat azon 
az alapon kéri töröltetni, hogy ő nem személyé­
ben, hanem mint a baki urbéresség gondnoka 
lépett be az egyesületbe. A tagsági kötelezvény 
ezen állítását megcáfolja.

Gaál Miklós a terhére 1906 - 1908 évekre 
előirt 30 K tagdíj törlését kéri azon az alapon, 
hogy ő 1905 ben a nyilvános szerepléstől vissza­
vonult.

Közgyűlés Borbély János, valamint Schwartz 
Bern át módosított ajánlatát elfogadja, elrendeli 
Konkolyi János tagdíjainak törlését az 1906 
évtől fogva, Kámán Ferenc és Gaál Miklós meg­
kereséseinek helyt nem ad.

VI.
1 itkár előterjeszti, hogy a Magyar Mező­

gazdák Szövetkezete egy oly, kizárólag a gazda­
társadalom érdekeit képviselő intézmény, mely­
nek köhasznu tevékenysége mindenki előtt ismere­
tes. Miután az egyesület több ízben érintkezésbe 
jut a szövetkezettel s miután az alapszabálya 
értelmében csakis tagok ügyeit intézi el, cél­
szerű lenne, ha az egyesület a szövetkezetbe 
1—2 üzletrésszel tagul belépne, annyival is 
inkább, miután az üzletrészek 5°/0 kamatozást biz­
tosítanak a tulajdonosoknak.

Közgyűlés az előterjesztést elfogadja s elhatá­
rozza, hogy 2 üzletrésszel a Magyar Mezőgaz­
dák Szövetkezetébe belép.

VII.
Titkár bemutatja a földművelésügyi minister- 

nek köszönő levelét ministerségének 10 éves 
évfordulója alkalmával! üdvözöltetéseért.

Tudomásul szolgál.
VIII.

-Állattenyésztési főfelügyelő köszönő levele az 
ál lat díjazásokra való meghívásáért.

Tudomásul szolgál.
IX.

Földművelésügyi minister leiratban tudatja,

hogy szemes tengerire szállítási kedvezményt 
nem engedélyezhet.

Tudomásul szolgál.
X.

Földmi velésügyi minister tudatja, hogy dr 
Thán Albint Anglia és Franciaország részére 
London széhhelíiyeí gazdasági szaktudósítónak 
kinevezte.

Tudomásul szolgál.
XI.

Földművelésügyi minister tudatja, hogy a 
takarmány ínséggel sújtott vidékek növendékálla­
tainak megmentése céljából hajlandó kisgazdák­
nak kamatkedvezményt, esetleg 3 évi kölcsönt 
nyújtani, esetleg ilyen tenyészanyagot beszerezni 
s egyéves feles tartásra elhelyezni.

Tudomásul szolgál.
XII.

Földmivelésügyi minister tudatja, hogy Bada­
csonytomajban népies mintagazdaságot létesített. 

Tudomásul szolgál.
XIII.

Földművelésügyi minister az egyesület által 
felterjesztett, az ő megbízása folytán telje­
sített utaknál felmerült kiadásokról készített uti- 
számlát azzal utasította el, hogy a vármegye 
mezőgazdaságának fejlesztésére vonatkozó szak­
vélemények megadása az egyesület feladata s 
igy annak költségei is az egyesületet terhelik. 

Tudomásul szolgál.
XIV.

Földművelésügyi minister tudatja, hogy az 
áílamvasutakon kiviil mely vasutak engedélyez­
tek takarmányokra kedvezményes szállítást. 

Tudomásul, egyesületi lapban közzéteendő.
XV.

Földművelésügyi minister tudatja, hogy Kosta 
N. Lazarevits belgrádi cég apró gyapotmag olaj­
pogácsát ajánl megvételre.

Tudomásul, egyesületi lapban közzéteendő.
! xvi.
1 Földmivelésügyi minister a tenyész apaállatok 
í vizsgálati módszerének megváltoztatása végett 
\ egyesületet a törvényhatósághoz utalja.

Tudomásul. Törvényhatóság e tárgyban meg- 
I keresendő.
I XVII.

í Titkár jelenti, hogy D. Horváth Győző bead- 
! ványt intézett az egyesület külső telkének bérbe- 
i vétele illetve megvétele tárgyában.

Közgyűlés, mivel anyagi kérdésről van szó, az 
j ügyet most nem tárgyalja, hanem annak a leg- 
l közelebbi közgyűlés tárgysorozatába való fel- 
I vételét elrendeli.
j X vili.
i Az O. M. G. E. a könyvkiadó vállalatában 
I megjelenő Olcsó Könyvtár pártolására kéri az 
j egyesületet minieteriumtól kérelmezendő példá- 
í nyok és a lapban való közhirrététel utján.

Közgyűlés elhatározza, hogy e tárgyban fel- 
terjesztést intéz a ministeriumhoz s a tervezetet 
a lapban közzététetni elrende l.

XIX.
Nagykanizsai Gazdakör kérvénye Starzsinszky 

György galamboki jegyzőnek jutalmazásra való 
előterjesztése és a tavasszal tartandó bikavásár 
segélyezése tárgyában.

Közgyűlés elrendeli, hogy tudomás szerzendő 
arról, hogy tényleg adatnak-e ki a jelezett jutalom- 
díjak, mely esetben a kérvény pártoló felterjesz­
tését elhatározza.

A bika vásárra közgyűlés segélyt nem szavaz 
meg, miután az ottani takarékpénztárak a vásár 
költségeinek fedezésére készséggel becsátják a 
szükséges összegeket rendelkezésre.

XX.
Orez. Magyar Kir. Növénytermelési Kísérleti 

Állomás felhívása tőzeges rétműtrágyázási kísér­
letekre. *

Tudomásul szolgál, lapban közzéteendő.

XXL
IV. Nemzetközi Tejgazdasági Kongresszus 

meghívja az egyesületet s kéri, hogy azon magát 
képviseltesse.

Közgyűlés, miután az egyesület kötelékében 
levő Zalavármegyei Tejszövetkezetek Szövetsége

által a kongresszuson úgyis képviselve lesz, külön 
képviseltelésről nem gondoskodik.

XXII.
A Keszthelyi Gazdasági Akadémia Igazgató­

sága az egyesület millennáris ösztöndíjára Szókul 
Antal akadémikust hozza javaslatba.

Közgyűlés az ajánlást elfogadja s egyúttal 
utasítja a pénztárnokot, hogy az esedékesség idején 
az összeget küldje meg.

XXIII.
O. M. G. E. a »Nép barátja« című naptár 

több példányban való megrendelését kéri.
Anyagi eszköz hiányában a közgyűlés a kívá­

nalomnak nem tehet eleget.
XXIV.

Békésvármegyei Gazdasági Egyesület meg­
keresése, hasson oda az egyesület, hogy mun­
kásoknak bérben sem azonkívül pálinkát adui 
tilos legyen. Lehetőleg hasson oda az egyesület, 
hogy ezen kérdés szabályrende’etileg rendeztessék.

Közgyűlés, miután az a magánjogba ütközik, 
a megkeresésnek nem tehet eleget.

XXV.
Vacuum Oil Company szerződéses viszonyba 

óhajt lépni az egyesülettel.
Közgyűlés az eddigi összeköttetéseire való 

tekintettel a kívánalomnak nem tehet eleget.
XXVI.

A Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 
ajánlkozik kisgazdák részére való gépszállításra. 
Kéri, adassék neki mód, előterjesztését szóbelileg 
megtenni.

Közgyűlés az eddigi összeköttetésekre való 
I tekintettel a megkeresésnek nem tehet eleget.
j XXVIII.

I Dobrovits Milán tudatja, hogy Zalavármegyé- 
f ben létesítendő mezőgazdasági kamarai székhely 

ügyében lépéseket tett, s mellette van, hogy az 
létesüljön.

Tudomásul szolgál.

XXVIII.
Titkár jelenti, hogy a Fehérkereszt Országos 

Lelencház 1909 évi naptárát ajánlja megvételre.
Közgyűlés a megvételét elhatározza s utasítja 

pénztárnokot a vételár kiegyenlítésére.
XXIX.

Zalavármegye főispánja átiratban keresi meg 
az egyesületet, hogy a megjutalmazandó cselé­
dekre vonatkozólag tegyen előterjesztést.

Közgyűlés, miután a főszolgabírói hivatalok 
is ily értelemben megkerestetnek, a főispánnal 
tudatni elrendeli, hogy külön előterjesztést nem 
tehet, miután ő is csak a főszolgabírói hivatalok 
utján szerezné be az adatokat.

XXX.
Több tag indítványára közgyűlés elrendeli, 

hogy kerestessék meg Kőszegi Károly szabadal­
mazott talajművelő gépének Zalatnegyében való 
bemutatása tárgyában. A bemutató végeztessék 
az Elek Ernő által felajánlott birtokon, párhuzam­
ban a gőzekeszántássál.

Több tárgy nem lévén az elnök a gyűlést
bezárja.

Kmf.
Sárközy Viktor

g. e. titkár.
Koller István
g. e. alelnök.

Jegyzőkönyv,
felvétetett Zalavármegye Központi Mezőgazdasági 
Bizottságának 1908 évi november hó 25 én Zala­

egerszegen tartott rendes közgyűlésében.
Jelen voltak Koller István elnöklete alatt: 

Bosnyák Géza, Mayer Ottó törvh. állatorvos, 
Malatinszky Ferenc, Zathureczkv Zsigmond, 
Oltay Guidó, Udvardy Ignác, Arvay Lajos 
alispán, id. Stádel János, Flandorfer Itrnáo 
állatteny. felügyelő, Szentmihályi Dezső, Háry 
Dezső, Elek Ernő, Szűcs Dezső, Gróf Batthyány 
Pál főispán, bizottsági tagok és Sárközy Viktor 
m. b. előadó.

Elnök az ülést megnyitva, felszólítja előadót a 
tárgysorozat ismertetésére.

Előadó a bizottság engedelmével előadói 
javaslatában fog a tárgysorozat mindhárom pont­
jára kiterjeszkedni, melyet a következőkben ad elő



Tekintetes Mezőgazdasági Bizottság!
Á Zalavármegyei Központi Mezőgazdasági 

Bizottság szervezése és ügyrendje tárgyában 
1903 évben alkotott 9268/ni. 903—380 számú 
megyei szabályrendelet értelmében, ez év utolsó 
negyedébenkötelességszerüleg be kellene számolni 
a mezőgazdasági bizottság az évi kiadásairól, a 
zárószámadások benyújtása által.

Az 1908 évben a bizottság többszöri meg­
keresésre sem kaphatta kézhuz az 1908 évre 
megállapított és törvény hatóságilag, valamint a 
tÖldmivelésügyi kormány által jóváhagyott költ­
ségvetés szerinti összegeket, miért is azon hely­
zetben van, hogy zárszámadást nem készíthet s 
azt az illetékes törvényhatósági közgyűlés elé 
nem terjesztheti.

A költségvetés 1 és 2 számú kiadási tételeinek 
fedezésére a Zala vármegyei Gazdásági Egyesület 
850 korona előleget bocsátott a bizottság rendel­
kezésére. Ezen két tétel képezte a bizottság ez 
évi tulajdonképeni kiadását.

A bizottság a költségvetés megállapításával s 
annak és rendelkezéseinek közhírré tételével bizo­
nyos kötelezettségeket vállalt, melyeket miután 
nem teljesített, róluk számadást sem adhat, azon­
ban azok fedezéséről gondoskodni köteles.

A zárszámadás dolgának tisztázása végett 
mindenekelőtt arra kérem a tek. Bizottságot, 
hogy az 1908 évi kiadási tételek mikénti fede­
zéséről gondoskodni s határozatot hozni kegyes­
kedjék, hogy a kényszerítő körülmények behatása 
alatt a zárszámadásokat osak a költségvetés 
szerinti kiadási tételek kézhezvétele, illetve azok 
tényleges kiadása után fogja megszerkeszteni s 
a törvényhatósági bizottsági közgyűlés elé ter­
jeszteni.

Az 1909 évi költségelőirányzatot a műsödési 
programm megállapítása, illetve elfogadása után
leszek bátor benyújtani.

A jövő évi működési programúira való tekin­
tettel mindenekelőtt az anyagi rész tisztázását 
vélem szükségesnek, miután anyagi eszközök 
nélkül sem szellemi sem physikai munkaerő 
nem állhat a bizottság rendelkezésére, vagyis 
a.on helyzetbe ju% hogy a működés elemi fel­
tételeit is nélkülözni kénytelen.

A szabályrendelet 13-ik §-áuak 1—6 pont­
jaiban körül vannak Írva azon források, melyek 
a mezőgazdasági bizottság, illetve az alap jöve­
delmét képezhetik.

Az ebadóalapból a törvényhatóság jóindulata 
és előrelátó gondoskodása következtében idő­
szakonként különböző összegek bocsáttattak a 
bizottság rendelkezésére illetve utaltattak át a 
bizottsági alapba. Ezen összegek képezik tulaj­
donképeni alapját a mezőgazdasági bizottság 
vagyonának.

A jövőre való tekintettel, számítva arra, 
hogy a törvényhatóság területéről a bizottság 
más jövedelemre nem számíthat, szükségesnek 
tartanám a vármegye alispánját megkeresni, hogy 
kz ebadó egy részének a bizottsági alapba való 
átutalása iránt gondoskodni kegyeskedjék.

Minthogy a bizottsági alapnak m is jövedelem- 
forrása ezidőszerint nincs, vagyok bátor elő­
terjeszteni, forduljon a bizottság a földművelés- 
ügyi kormányhoz s kérje, hogy egyrészt az alap 
növeléséhez, másrészt a folyó kiadások fedezésé­
hez járuljon hozzá bizonyos összeggel.

A kiadásokra nézve szintén nem közömbös, 
hogy mily mértékben terhelik a bizottságot.

A mezőgazdasági bizottság, melynek ügyei 
oly soros vonatkozásban vannak a megyei gazda­
sági egyesület ügyeivel, hogy azoktól jóformán 
el sem különíthetők, az administrativ kiadások­
hoz oly mérvben járul hozzá, az előadónak adott 
tiszteletdíj által, mely egyáltalán nem fedezi a 
teljesített munkára fordított kiadás összegét.

A mindinkább fokozódó gazdasági érdeklődés 
g az ennek kapcsán felmerülő nagyobb munka- 
halmaz hovatovább abba a helyzetbe juttatják 
az egyesületet, hogy egy munkaerővel a fel­
merülő teendőket elvégeztetni nem lesz képes.

Az egyesület anyagi helyzete a mai nap nem 
engedi meg azt, hogy administrativ költségekre 
nagyobb kiadásokat tegyen, viszont az újabb 
n unkaerő beállításának szükségessége már a 
legközelebbi időben be fog következni.

Ezen állítás igazolására fe hozom az egyesület 
évről évre emelkedő ügyforgalmát, mely a 6 év 
előtti 600 darab, a 4 óv előtti 800 ügy darabbal 
szemben a mai napon 1200 ügy darabot tesz ki.

Természetes, hogy az ügydarabok szaporod- 
tával, a dolog természetéi-öl következőleg, mind 
több és több lesz azon munka is, melyet nem
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az irodában, hanem agitationális, véleményező, 
szervező, a szakoktatás fejlesztése körüli munká­
latoknál a felekkel való közvetlen érintkezéssel 
kell eltölteni.

A bizottsági alap, sem a gazdasági egyesület 
vagyona, mint fentebb is említettem, nem elég­
séges arra, hogy a felmerülő munkálatok elvég­
zésére két szakerő fizetését fedezze. A ^ kérdés 
megoldását azonban ezen alapok megtámadása 
nélkül lehet oly módon eszközölni, miként az 
Pest, Tolna, Somogy s több megyékben végre­
hajtva van.

Nevezett helyeken a megyei mezőgazdasági 
bizottság teendőivel szintén a gazdasági egye­
sületi titkár van megbízva, illetve a mezőgazda- 
sági bizottság előadója látja el egyúttal a gazda­
sági egyesület teendőit is. A mezőgazdasági bizott­
ság előadói állása egy szervezett megyei állás, 
melynek dot átlóját, úgy mint a többi megyei 
tisztviselői állásokét, a belügyminister fedezi.

A mennyiben a bizottság előadói tervezetemet 
elfogadná s az előadói állás szervezése iránt a 
szükséges lépéseket megtenné, annak keresztül­
vitele esetén abba a helyzetbe jutna, hogy az 
alapokból ma tényleg kiadott összegből két 
szakerőt volna képes fizetni.

Amennyiben a t. Bizottság előadói javaslatomat 
helyesnek találná, kérem: kegyesKedjék felette 
már most határozni, amenyiben pedig a rész­
letek kidolgozását tartaná szükségesnek, kegyes­
kedjék erre egy bizottságot kiküldeni.

A működési programm részleteit a követ­
kezőkben előterjesztve, kérném előadói javaslatom 
tekintetbevételével azt megállapítani.

A földművelés és termelés javítása céljából | 
javasolnám, hogy a bizottság a jövő évben is j 
földművelő, vető, gabonatisztitó gépeket osszon « 
ki a kisgazdák között, melyek nélkül helyes 
alapon a gazdálkodási rendszer nem javítható.

A gyümölcsléről szí és fejlesztése és meghono­
sítása érdekében javasolom, hogy a bizottság a 
jövő évben a novai és lendvai járásokban osszon 
ki gyümölcsfákat, egyúttal kötelezze a kiosztás­
ban részeseteket, hogy a gyümölcsfákkal egy­
idejűleg kiosztandó vérerekkel a gyümölcsfák 
éiősdiei ellen védekezni tartoznak.

A vetőmagvak eddigi bevásárlási módszerét 
a jövőre nézve is javaslatba hozom s egyuttvl 
kérem a bizottságot, hogy a vetőmagvak forga­
lomba hozatala körül legnagyobb tevékenységet 
kifejtő községi tisztviselők részére ismételten 
jutalomdíjakat kitűzni szíveskedjék.

Az állattenyésztés érdekeinek előmozdítása 
I céljából a múltban jól bevált állatdíjazást vól- 
! ném fenntartandónak. A díjazások a földmtivelés- 
! ügyi kormány anyagi támogatásával oly módon 

volnának rendezendők, mint az 1908 évben, 
vagyis a mezőgazdasági bizottság által csak az 
absolut becsű állatok jutalmaztatnának.

A muraközi lódíjazás az 1908 évben anyagi 
támogatás hiányában elmaradt. Az 1909 évre 
kérelmezzen a mezőgazdasági bizottság a föld­
művelésügyi kormánytól e célra pénzt s kérje 
fél Zalavármcgye lóíenyészbizottmányának elnö­
két, hogy a rendelkezésére bocsátandó pénzzel 
a jövő évre Perlakon, de a perlaki és Csáktor­
nyái járásokra kiterjedőleg rendezzen muraközi 
lódíjazást.

A tenyészállatbeszerzésre vonatkozólag javas­
lom, hogy a m. kir. állattenyésztési felügyelő 
előterjesztésére, ki is az ily irányú szükségletet 
legjobban ismeri, illetve a szükséglet legelőbb 
tudomására jut, járjon közbe a bizottság a szük­
séges összegeknek az országos állattenyésztési 
alapból való igénybevétele tárgyában.

A mezőgazdasági bizottság az általa adandó 
szakvéleményekre és a mezőgazdaságot érdeklő 
szabályrendeletekre vonatkozólag akként fog 
eljárni a jövőben is, miként az eddig gyakor 
latban volt, vagyis az egyes kérdések aktuálissá 
válása idejében fogja azokra vonatkozó véle­
ményéi megadni, illetve javaslatait előterjeszteni.

A múlt évben tervbe vett háziipari szövet­
kezetei eddig még nem sikerült létesíteni. Egy 
magánvállalkozó által létesített telep s más 
hasonló, de már nem rnagáu vállalkozónak átadandó 
háziipari teleppel a háziipari szövetkezet eszméje 
az 1909 évben valószínűleg a megvalósulás 
stádiumába fog jutni.

Az előadói javaslatra vonatkozólag Koller 
István elnök megjegyzi, hogy az tulajdonképp 
"ó részből áll. Az első rész a zárszámadások 

í beterjesztésével foglalkozik, melyek az ez évi 
ügymenetből kifolyólag osak később lesznek 
beterjeszlhetők.

1309 januír 10.

A második rész az előadó «ma indítványából 
áll hogy az előadói állás rendszeresítésével 
munkaerőben nyerjen úgy a mezőgazdasági bizott­
ság, mint a gazdasági egyesület. Arvay Lijoe, 
Malatinszky Ferenc, Bosnyák Géza hozzászólása 
után Bosnyák Géza indítványára elhatározza 
a bizottsági gyűlés, hogy rendszeres mezőgazda- 
sági bizottsági előadói állás szervezését nem tartja 
célszerűnek, miután ily módon az nem az egyesü­
lettől huzva a fizetést, nem is lehetne Őt kizáró­
lag az egyesület emberének tekinteni, azonban 
felír a belügyministerhez, hogy a megyei mező­
gazdasági bizottsági előadói állás javadalmazására 
adjon 1500 koronát, miután a mezőgazdasági 
bizottság dolgai oly természetűek, hogy a megyei 
dolgok a gazdasági egyesület dolgaitól el nem 
különíthetők, a gazdasági egyesület pedig nem 
fizetheti kizárólag azon munkát is, melyet a 
mezőgazdasági bizottság ügyeinek kezelése igényel.

A javaslat harmadik, a működési programmot 
magában foglaló részére vonatkozólag bizottság 
az előadói javaslatot egész terjedelmében elfo­
gadja s a működési programm alapján az 1909 
évi költségvetést megszerkeszti.

Több tárgy nem lévén elnök az ülést bezárja.
Kmf.

Sárközy Viktor Koller István
in. b. előadó. m. b. alelnök.

Miniszteri rendeietek a takarmányszállí­
tás tárgyában.

i.
A földművelési miniszter rendelete. A takar­

mányhiány enyhítése céljából engedélyezett vasúti 
t ári fial is mérsékléssekkel kapcsolatosan a m. kir. 
kereskedelemügyi minister ur folyó évi novem­
ber 4-én 90360 szám alatt kelt intézkedésével 
újabban is jelentékeny vasúti szállítási kedvez­
ményt tett lehetségessé a takarmáuyhiány által 
leginkább sújtott vármegyék gazdaközönsége 
számára.

Megengedte ugyanis, hogy a Boszna Bródon 
és Fiúmén át Baranya, B ács-Bodrog, Békés, 
Csongrád, Fejér, Győr, Jász-Nagykun Szolnok, 
Komárom, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Somogy, Temes 
Tolna, Veszprém és Zala vármegyék területén 
fekvő vasúti állomásokra takarmányozási célokra 
leendő felhasználás, s illetve ezen célból gazdák 
részére leendő eladás végett szállítandó s ehhez 
képest gazdák, gazdasági egyesületek, községi 
elöljáróságuk, takarmány kereskedők avagy szövet­
kezetek cime alatt bérmeutetlenül feladandó, az 
illető rendeltetési állomáson tényleg leadásra 
kerülő és onnan tengelyen elfuvaroztat and«) 
szárított cukorrépa szelet küldemények után a 

I fuvardíjnak kocsi és fuvarlevelenkint legalább 
I 10.000 kilogrammért való fizetése mellett Boszna 

Bródtól illetve Fiúmétól, a m. kir. államvasutak 
összes vonalain, továbbá a péos-barcsi vasúton, 
valamint az államvasuti kezelés alatt álló mind­
azon tekintetbe jövő helyi érdekű vasutakon, 
melyekre nézve az államvasutaknak az üziet - 
kezelési szerződés értelmében szabad díjszabási 
jog van biztosítva, a helyi áru díjszabás szerinti 
I. kivételes díjszabás díjtételei alkalmaztassanak.

A Budapestre és Kőbányára rendelt külde­
mények a kedvezményből kizáratnak.

A fentiek szerint engedélyezett kedvezmény 
szabályszerű kihirdetés mellett folyó évi novem­
ber hó 1-től visszavonásig, de legkésőbb 1909 
évi április hó végéig terjedő érvényességei rova­
tolás utján alkalmaztunk.

A fentiekben előadott vasúti szállítási ked­
vezmény engedélyezésének közhírré tételet a t. 
Egyesületre bizva, az ügy érdekében állónak 
tartanám, ha a t. Egyesület a gazda közönséget 
a kellő útba igazit ásókkal ellátni szíveskednék.

Budapest, 1908 november 11. Darányi.
II.

A kereskedelemügyi miniszter rer.delete az
államvasutak igazgatóságához.

Az „Országos magyar gazdasági egyesület“ 
újabb kérelmére megengedem, hogy Zimonyon 
át Baranya, Bács-Bodrog, Békés, Csongrád, Fej er, 
Győr, Jász-Nagy kun Szolnok, Komárom, P*st- 
Pilis Solt-Kiskun, Somogy, Temes, Tolna, Vesz­
prém és Zala vármegyék területén fekvő v;isuti 
állomásokra, valamint a horvát- és szlavonor^z ígi 
területen fekvő vasúti vonalak állomásaira takar­
mányozási célokra leendő fel használás s illetve 
e célból gazdák részére leendő eladás véget 
szállítandó szárított cukorrépaazeíet küldetné-
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Dvekre az I kivételes díjszabás helyi díjszabás- 
gzerti díjtételei, vagyis ugyanazon kedvezményes 
díjtételek ugyanazon feltételek és módozatok 
mellett alkalmaztassanak, melyeket a folyó évi 
november hó 4-én 90.360 szám alatt keit rende- 
letemmel a Bosna-Bródon és Fiúmén át szállí­
tandó ily küldeményekre engedélyeztem.

Ebhez képest a kedvezmény alkalmazásának 
helye van a gazdák, gazdasági egyesületek, községi 
elöljáróságok, takarmány kereskedők avagy szövet­
kezetek oime alatt bérmentetlenül feladandó, az 
illető rendeltetési állomáson tényleg leadásra kerülő 
és onnan tengelyen elfuvaroztatandó szárított 
cukorrépaszelet küldeményekre nézve — a fuvar­
díjnak kocsi s fuvarlevelenkint legalább 10.000 
Kg-ért való fizetése mellett Zimonytól a m. kir- 
államvasutak összes vonalain és a péos-barcsi 
vasúton, valamint az állaravasuti kezelés alatt 
álló mindazon tekintetbe jövő helyi érdekű 
vasutakon, melyekre nézve az államvasutaknak 
az üzletkezelési szerződés értelmében szabad díj­
szabási jog van biztosítva.

Felhívom az igazgatóságot, hogy ezen díj- 
kedvezménynek szabályszerű kihirdetés mellett 
folyó évi december hó 20-tól visszavonásig, de 
legkésőbb 1909 évi április hó végéig terjedő 
érvényességgel való életbeléptetése és alkalmazása 
iránt azonnal intézkedjék.

Budapest, 1908 december 17. Kossuth s. k.

nyékét az általunk küldendő rovatos ívbe beve­
zeti és ezt hozzánk beküldi. Ezenkívül úgy a 
trágyázatlan, mint a szuperfoezfátozoit parcellán 
termett széna és sarjuból 2—2 kg mintát küld 
állomásunknak. Országos rn. kir. növénytermelési 
kísérleti állomás Magyaróváron.

^unkáskináiat. Községünkben mintegy 2000 
olyan mezei munkás van, aki hajlandó az 1909 
évi aratás, cséplés, stb. mezei munka teljesíté­
sére távolabbi vidékre is beszegődni. Különösen 
igen sok hónapszámos mezei munkás van köz ­
tük. Ha tehát uradalmaknak mezei munkásra 
van szükségük, munkásszükségletüket, a felté­
telek közlésével, velünk közöljék. A legnagyobb 
készséggel állunk az uradalmak rendelkezésére. 
A békéscsabai »Községi Munkásotthon« inté- 
zősége.

H írek.

A gödöllői m. kir. szeszkisérleii állomás. A
íöldmivelésügyi m. kir. minisztérium alá rendelt 
gödöllői m. kir. szeszkisérleii állomás feladata: 
a) a szeszipar körébe vágó tudományos vizsgá­
latok végzése és ezek eredményeinek megismer­
tetése. b) Egy minta-szeszgyár üzemben tartása 
és vezetése, c) A szeszipar körébe vágó kérdé­
sek figyelemmel kisérése szakszem pontból és kísér­
letek végzése, különös tekintettel a hazai viszo­
nyokra. d) Újabb szeszfőző eljárásoknak kipró­
bálása és megismertetése, e) Szeszgyárakban 
üzem vizsgálatok végzése a m. kir. földmivelés- 
ügyi minister által megszabott díjszabás alapján, 
f) A szeszgyári üzembe vágó szaktanácsok adása, 
illetőleg kidolgozása, g) Szeszgyári tervek és 
költségelőirányzatok felülbírálnia, h) A szeszipar 
körébe tartozó vizsgálatoknak a megállapított 
díjszabás szerinti végzése. Újabb szeszfőzési eljá­
rások kipróbálása díjmentes. Úgyszintén díj­
mentesen végzi az állomás a szeszgyári üzembe 
vágó szaktanácsok kidolgozását, valamint a szesz­
gyári tervek és költségelőirányzatok felülbirá!atát 
is. i) Közreműködés a szeszgyári vezetők kikép­
zésében.

Az állomás az előirt vizsgálati díjakért a 
beküldött tárgyakat megvizsgálja; az üzemvizs­
gálatokat pedig a helyszínén végezteti. A vizsgá­
lati díjak 2—40 K között váltakoznak, az üzem­
vizsgálatoknál pedig megtérítendők a kiküldött 
tisztviselő napi és fuvardíjai s a helyszínén vég­
zett vizsgálatok díjai, amelyek 50 K-t meg nem 
haladhatnak. Oly mezőgazdasági szeszgyárak, 
melyeknek tulajdonosai a Magyar Mezőgazda- 
sági Szesztermelők Egyesületének, az O. M. G. 
E.-nek, illetve az Erdélyi gazdasági egyletnek 
tagjai, a feltüntetett vizsgálati díjakból 25°/0 
kedvezményt élveznek. Minthogy a vizsgálandó 
tárgyak próbavétele és csomagolása sok esetben 
befolyással bir a vizsgálat eredményére, ajánla­
tos kétely esetén az állomás utasítását kiférni.

Felhívás tőzeges-rétműtrágyázási kísérletre.
Az őrs/, in. kir. növény termelési kísérleti állo­
más tapasztalatai szériát a tőzeges rétek ter­
mése műtrágyázással jelentékenyen növelhető és 
a műtrágyázás folytán a rét növényzete is sok 
esetben kedvezően átalakul. Hazánkban még 
mai nap is nagyon sok elhanyagolt tőzeges rét 
van, mely rétek keveset és gyenge minőségű 
szénát adnak. Ilyen rétek trágyázására különösen 
alkalmasak a műtrágyák, melyeknek megismerése, 
illetve kipróbálása végett a növénytermelési 
kísérleti állomás a folyó év őszén kísérleteket 
óhajt végezni. A kísérletek tervezete a követ­
kező lesz: A rétből kihasítandó 2, egyenkint 
1600 négyszögöl nagyságú parcella, ügyelve 
azonban arra, hogy ezen parcellákon a rét talaja 
lehetőleg egyenletes legyen. Az első parcella 
trágyázatlan marad, a második parcellára elszó- 
ratik az állomás által ingyen de bérmentetlenül 
küldendő 200 kg szuperfoszfát. A kísérletező a 
műtrágyát azon kötelezettség ellenében kapja, 
hogy megfigyeléseit és a két évi terméseredmé­

A zalaegerszegi kereskedelmi és társas­
kör közgyűlése.

A zalaegerszegi kereskedelmi és társaskör f. 
hó 3-án tartotta évi rendes közgyűlését. Dr. 
Hajós Ignác egyleti elnök távol létében az ülést 
Büehler Jakab alelnök vezette. Elnök üdvözli 
a szép számban megjelent tagokat, az ülést 
határozatképesnek nyilvánítva, megnyitotta.

Balassa Benő egyleti titkár előterjesztette az 
igazgató választmány rnu’it évi működéséről 
szóló évi jelentését. Visszapillantást vetett az 
egylet negyedszázados múltjára; azokra a szoci­
ális viszonyokra, amelyek az egylet megalakí­
tását követelték. Az egylet kulturális törekvései 
közül felemlítette az egylet által alapított és 
sikeresen működő kereskedő tanonc iskolát, az 
egyletben rendezett ingyenes szakelőadásokat, 
az 500 K értékű hírlapot és folyóiratot, a nagy 
gonddal és még nagyobb áldozattal fenntartott 
könyvtárt. Az egyl t kő v; xdasági téren kifejtett 
tevékenységből kitűnik, hogy az egylet szorgal­
mazta éveken keresztül a végre megvalósított 
napközi vonatjáratokat Zalaegerszeg és Csák­
tornya között. — Feliratot intézett a keres­
kedelmi minisztériumhoz: 1. a kartellek ellen,
kimutatva ezeknek káros közgazdasági hatását; 
2. a felemelni szándékolt vasúti tarifa ellen ; 3. 
a vasúti állomásnak a városi telefonhálózattal 
leendő egybekapcsolása tárgyában, amely kérel­
met a ministerium technikai okokból telj esi t- 
hetlennek találta; 4. a romlandó postai külde­
ményeknek a megérkezéskor való azonnali kiada­
tása tárgyában, amely kérelem kedvező elin­
tézést nyert; 5. a távírda és telefon szolgálat­
nak munkaszüneti napokra való kiterjesztése 
tárgyában, amely kérelem kedvező elintézést 
nyert. Az egylet közbenjárására létesült Zala­
egerszeg és Zaiaszentiván között as éjjeli bérkocsi 
járat, amely azonban a részvétlenség miatt meg­
szűnt. Az egylet megkereste a városi rendőr- 
kapitányságot, hogy a kereskedőket a feltűnőbb 
reklám cikkek kirakásában ne akadályozza, ezt 
a kérelmet a rendőrkapitányság elutasította.

Végül behatóan ismertette az egylet társadalmi 
céljait, utalva arra a viszás állapotra, hogy 
az egyleti tagok mellőzik az egylet helyiségeit 
és e helyett a kávéházakat látogatják. Erősen 
támadja azokat a kereskedőket, kik az egylet­
ből kiléptek, kik a kereskedelmi zászlót hűtle­
nül elhagyták. Kimutatta, hogy 70 kereskedő 
közül csakis 35 van az egylet kötelékében, a 
másik 35 kereskedő élvezi az egyleti utón elért 
előnyöket és megtagadja saját cégérét viselő egyle­
tétől" a csekély támogatást. A közgyűlés a tit­
kári jelentést tudomásul vette és a titkárnak 
buzgó működéséért jegyzőkönyvi elismerést szava­
zott. Az 1909. évi költségvetés elfogadása és 
a számvizsgáló bizottság jelentésének tudomásul 
vétele után megejtetek a tisztujitás következő 
eredménnyel:

Tisztviselők : Elnök dr Hajós Ignác, alelnökök 
Büehler Jakab, Dervarits Lajos, titkár Balassa 
Benő, ügyész dr László Pál, háznagyok Dr 
Rosenthal Jenő, Morandini Tamás, könyvtáros 
Magyar Hermán, jegyzők Ábrányi Gyula, 
Szom mer Sándor, pénztáros Heinrich Pál.

Választmány: Boschán Gyula, Breisach 
Sámuel, Berger József, Dr Czinder István, 
Deutsch Ferenc, Fischer Pál, Dr Fürst Béla, 
Gráner Géza, Dr Gráner Adolf, Grünbaum 
Ferenc, Grosz Győző, Gyarmati Vilmos, Schütz

Sándor, Dr Halász Miksa, Dr Kaiser Emil, 
Mondschein Stmu, L">w rastem Jakab, Reisinger. 
Rudolf, R osenberg Zsigrnond, Wmiber/er Jakab.

Számvizsgálói : Prager Samu, Polgár Arnold, 
Pataki Gusztáv.

Képviselőtestületi közgyűlés. Zalaegerszeg város 
képviselőtestülete 1909 évi j tímár 7-éa rend­
kívül közgyűlést tartott, melyen következő tár­
gyak nyertek elintézést. Tudomásul vették a 
városi tanácsnak a városi villamosművek átvé­
telének megtörténtéről szóló jelentését. A meg­
váltási összegnek felvételét és a Ganz s Társa 
oég részére leendő kifizetését a közgyűlés elha­
tározta. — A városi villamosművek kezelési 
szabályzatát jóváhagyták és a felügyelő bizott­
ságba a következő tagokat választották meg : Baján 
Ferenc, Boschán Gyula, Baíy Béla, Dr Kereszt ury 
József, Mondschein Samu, Dr Thassy Gábor, 
Tivolt János, Udvardy Ignác és Udvardy Vince 
képviselőtestületi tagokat. Az 1908. évi 38. te. 
34. §-a értelmében megalakítandó közegészség­
ügyi bizottságba megválasztattak: Kaszter Sándor, 
Paukovich György, Novák Mihály, K ászon vi 
Mihály, Breisach Sámuel, Stern farkas, Udvardy 
Ignác, Keszli Ferenc és Dr Csák Károly. — 
A. községbiró helyettesítésével az 1877. évi XXII. 
te. 5. §-a értelmében Brenn Zoltán városi I. 
aljegyző bízatott meg. — Am. kir. posta és 
távirda hivatalnak célbavett áthelyezéséről szóló 
polgármesteri jelentés előterjesztése nagy vihart 
idézett elő a jelen volt képviselők között. Egy­
hangúlag elhatároztatott, hogy a postahivatalnak 
áthelyezése ellen állást foglal a város; felterjesz­
tést intéz a m. kir. kereskedelemügyi minister- 
hez a postahivatalnak mostani helyén leendő 
meghagyása iránt és hason értelmű felterjesz­
téssel fordul a vármegyei közigazgatási bizott­
sághoz, a melyben kéri, hogy az ügyet tegye 
magáévá s hasonló értelemben Írjon föl a miuis- 
terhez. — Úgy tudjuk, hogy a város közönsége 
körében, nevezetesen a kereskedők közt, moz­
galom indult meg, a melynek célja, hogy a keres­
kedelmi kormányt a célbavett tervnek abbau- 
hagyására kérjék föl. — Faragó Béla megvá­
lasztott v. képviselői jogát kívánja gyakorolni, 
a közgyűlés tehát Skublics Imre első póttagnak 
behívását rendelte el.

Kinevezés. A m. kir. vallás és közoktatás- 
ügyi minister Schmidt Józsefet, a helybeli állami 
felsőkereskedelmi iskola igazgatóját a II. fize­
tési osztályba léptette elő, Elek Márton meg­
bízott tanárt pedig a IX. fizetési osztályba a 
helybeli állami felső kereskedelmi iskolához ren­
des tanárrá kinevezte.

Jelölő értekezlet. A törvényhatósági bizott­
ságnak tapolezai járási tagjai szerdán értekez­
letet tartottak, amely alkalommal a Szentmiklóssy 
Gyula nyugdíjazása folytán megüresedett főszolga­
bírói állásra Karácsony Kálmán tb. főszolgabírót 
jelölték ; egyszersmind lei mondták, hogy a balaton­
füredi bizottsági tagok azon óhajtását, mely 
szerint főszolgabírójukká Langer Istvánt kíván­
ják megválasztani, a tapolcai járás támogatja.

Megyebizottsági tag választás. Sümegen a minap 
megejtett választás alkalmával Szűcs Zsigmond 
megyebizottsági taggá választatott.

Békéit Elek zalakoppányi községi iskolai igaz­
gató-tanító és róm. kath. kántor, megyebizottsági 
tag 49 éves korában meghalt 1909 január 1-éu. 
Nagy részvét mellett eltemettetett január 3-áu, 
d. u. 4 órakor. A zalai tanítóság egyik oszlopos 
tagja volt ő. Az utóbbi években szívbaj gyötörte. 
Múlt év szeptemberében azt mondta egyik barát­
jának: »Meglásd, a jövő vakáció engem a föld­
ben talál.« Beteljesedett.

Nemcsak kiváló tanító, hanem jeles szónok is 
volt. Nem régen még küldöttséget vezetett a 
mmisterhez. Tevékeny életének egyik legszebb 
eredménye a fillokszerától kipusztított koppáoyi 
szőlőhegyek felújítása, ami egyenesen az ő érdeme. 
A szőiőojtás és gyökereztetés terén mester; a 
népet ő vezette bele a modern szőlőművelésbe, 
arai által keresethez és vagyonhoz juttatta a 
munkás, szorgalmas földműveseket, akik ma 
keresett szőlőmuakások és ismert szőlőgazdák. 
Bókefi Elek zalainak tartotta magát, pedig Vas­
megye szülötte volt. 25 éves tanítóságát a zala­
egerszegi tanítói járáskor 1901. május havában 
ünnepelte, mikor is dr Ruzsicska Kálmán kir. 
tan., Zalavármegye tanfelügyelője meleg szavak 
kíséretében adta át neki a minister elis r.erő 
levelét, rtu. ' Faiskolájáért 100 K jutalomban is 
részesült. .
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De tanítói, gazdasági és társadalmi tevékeny­
sége mellett sikeresen forgatta ő a tollat is. 
Lapunkban is több dolgozata jelent meg, ame­
lyekkel különösen a nép gazdálkodásának javí­
tását és a magyar kultúrát kívánta szolgálni.
A Szinnyei-féle »Magyar irók élete és munkái« 
e. s füzetekben megjelenő irodalomtörténeti nagy 
vállalat I. kötete 5. füzetében (1890) a kővet­
kezők vannak róla szórót-szóra:

Békefi (Berkovics) Elek, elemi népisk. igazgató 
tanító, szül. 1859 junius 2-án Alsósághon, Vas­
megyében, hol atyja ma is (1890-ben) kántor­
tanító; Sopronban a gimn. négy osztályát végez­
vén, a győri kalb, tanítóképzőbe ment, hol 
oklevelet nyert. 1876—77 ben Sümegen volt
osztálytanító; innen Zalaszentgrótra ment tanító­
nak, hol három évig működött. 1880 óta a 
zalakoppáuyi iskola igazgató tanítója. —- Tan­
ügyi és társadalmi cikkei, beszélyei a következő 
lapokban jelentek meg : Vasmegyei Lapok (1875.,
3 877—1880., 1882.) Vasmegyei Figyelő (1876 ), 
Zalai Közlöny (1877—81., 1889.), Vasmegyei 
Közlöny (1877., 1879., 1880-81., 1885., 1887.), 
Alt. Tanügyi Hiradó (1879.). Zala 1880 -81.), 
Magvar Vidék (1880.), Zalai Tanügy (1881), 
Kőszeg és Vidéke (1882.), Körmendi Híradó
(1882.), Keszthely 1884.),—Önállóan megjelent 
munkái. 1. A névmagyarosításról, Szombathely, 
1881. -- 2. Miért kell tornásznunk ? Keszthely,
1884. _ 3. üti vázlatok a Balaton vidékéről,
Szombathely, 1885. <Ezzel a Magyar Turista- 
egyesülettől pályadíjat nyert). Nevei és jegyei: 
itj. Zalai István, Zalavölgyi, Koppányi, B. E., 
x—y—z, a font említett lapokban

Katonai előléptetések. Kucsera István városi 
aljegyző, a császári és királyi 48; gyalogezred 
tartalékos hadapród őrmestere és Sanies Sándor 
m. kir. posta és távirdatiszt, a m. kir. 20. hon­
véd gyalog ezred tartalékos hadapród őrmestere 
1909 évi január l-ével tartalékos hadnagyokká 
léptek elő.

Szabad líceum. A Zalaegerszegi Irodalmi és 
Művészeti Kör szabad líceumi előadásai ma dél­
után Va4 érakor újra megkezdődnek. Tuczy 
János főgimnáziumi tanár tart előadást a közép­
korról s előadásának keretében a középkor eszmé­
inek az emberiség egyetemes fejlődésére való 
hatásával, a vallási küzdelmekkel, a középkor 
nagy alkotásaival, a könyvnyomtatás feltalálá­
sával, az építészet és természettudományok fej­
lődésével foglalkozik. Az előadó azt a téves 
hitet igyekszik eloszlatni, amely a középkort a 
sötétség, barbárság, tudatlanság korának tünteti 
fel s a modern történettudomány világításában 
mutatja be azt a nagy korszakot, amelynek az 
emberiség a művelődés s humanizmus haladá­
sában sokat köszönhet.

Gyászhir. Lázár Antal, a kaszabázai vendéglő 
tulajdonosa e hó 5-én délután 2 órakor meg­
halt, 62 éves korában.

Kovács Magdolna — Kovács Győző alsó- 
bagodi tanító leánya, meghalt 25 éves korában 
Alsóbagodon.

A Csány szoborbizottság az ország pénzinté­
zeteihez körlevelet intézett, amelyben a vértanú 
emlékének megörökítéséhez adományokat kér. 
Hisszük, hogy a felhívás jelentékenyen fogja 
gyarapítani a szoboralap vagyonát s i>énziuté- 
zéteink hazafias vezetőségei szívesen járulnak 
hozzá a nagy ember emlékművének költségeihez.

A zalaegerszegi Chewra Kadisa (Szent-Egylet)
képviselőtestületének határozatával az egylet 
kebelében a tisztujítáa elrendeltetvén, a válasz­
tások vezetésére kiküldött bizottság folyó évi 
január hó 9-én, az alapszabályok 31 és 33 §-a 
alapján a választók betüsoros névjegyzékét f. 
hó 17-éig terjedő 8 napra (a bilk, irodában és 
a templom előcsarnokában) azzal a megjegyzéssel 
leszi ki közszemlére, hogy minden választó, 
kinek neve esetleg kihagyatott, 8^ napon belül 
választási képességét a hitközségi irodában 
jelentse be. A választó bizottság.

A Karácsonyfa Egylet mulatsága. A zalaeger 
szegi Karácsonyfa Egylet február hő 1-éu tartja 
meg farsangi mulatságát. Az érdekesnek Ígér­
kező esiély programmját hangverseny számok 
és élőképek töltik ki. A rendező bizottság a 
részletes műsort most állítja össze.

Eljegyzés. Marton József Ó ódról eljegyezte 
Schlesinger Juliska kisasszonyt Zalaegerszegen.

A szombathelyi gyermekmenhely igazgató 
főorvosi teendőinek ellátásával a bolügyminister 
Dr Szenti Jánost bizta meg.

Vidéki hírlapírók a Balatonon. A vidéki hírlap­
írók szövetsége idei közgyűlését a Balatonon, a 
Baross gőzhajón fogja a pünkösdi ünnepedben 
megtartani. Ezt az alkalmat arra haszná,ják 
majd fel az egybegyulő hírlapírók, hogy a Balaton 
nevezetesebb pontjait fölkeressék és megtekintsék.

A Csáktornyái kereskedelmi Kaszinó a mngya 
rosítási célokra gyűjtött 217 koronát, 100 K ado­
mánnyal kiegészítve a Zalavármegyei Közmű­
velődési Egyesületnek engedte át s ezenkívül 
belépett az egyesület alapító tagjai köze.

Az uj lakbérszabályzat. Az uj lakbérszabály- 
zat alapján járó lakbértöbbletet * kormány utal­
ványozta s a külömbözetet a tiszt viselők leg- 
nagyobb része már fel is vette. Műd hóién fizet­
tek ki a vármegye központi tisztviselőit illető többletet is. -"Egyes1 városokban a lakbér­
osztályok megállapítása ellen nagy az elégedet­
lenség. Nagykanizsán a tisztviselők már értekez­
letet is tartottak, hogy azt a sérelmes intézke­
dést, amely a várost az V. osztályba juttatta, 
lehetőleg megváltoztassák. Kétségtelen, hogy a 
sorozás Nagykanizsa lakásviszonyainak nem felel 
meg. Keszthelyen szintén mozgolódnak a maga­
sabb lakbérosztályba való sorozás iránt; Zala­
egerszegen, jóllehet a város Nagykanizsánál egy 
osztállyal előbbre Boroztatott, szintén nincsenek 
megelégedve, mert a magasabb lakbértől várták 
az építési kedv fellendülését, amire itt égető 
szükség van, miután ezidŐszerint megfelelő és 
egészséges lakás sokszor semmi pénzért, sem 
kapható a az építkezés a pótadó folytonos emel­
kedése miatt úgyszólván évek óta szünetel. *— 
Veszprémben szintén megmozdult az egész tiszt- 
viseiősóg, mert a várost az V. osztályba tették. 
Szombathely -azonban rögtön Budajiest után 
Boroztatott, jóllehet a lakásviszonyok kedvezőb­
bek, mint Zalaegerszegen. — Lehetetlen, hogy 
a méltányos felszólalásoknak a kormány helyt 
ne adjon, tehát a mozgolódás indokolt.

Országos Gazdasági Bank Fiókja. Lapunk
zártakor értesülünk, hogy az „Országos Gazda­
sági Bank részvénytársaság Budapestről“ Zala­
egerszegen rövid időn belül fióküzletet létesít.

Elismerés a postásoknak. A karácsonyi és 
újévi megnövekedőit postai forgalmat úgy Buda­
pesten, mint a vidéken a posta kifogástalan 
pontossággal bonyolította le. Ebből az alkalom­
ból Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minister, 
mint a Magyar Tudósító jelenti, meleghangú 
leiratot intézett a posta- és távirdai személy­
zethez, melyben teljes elismerését és köszönetét 
fejezi ki a személyzetnek odaadó munkásságáért, 
valamint általában az 1908. évben tanúsított
buzgalmáért.

A zalaegerszegi népkonyha javára Dr Mangin 
Károlynó úrasszony 10 koronát adományozott, 
amely összegért köszönetét mond a népkonyha 
vezetője.

A villamostelep átadása. Mint előző számunk­
ban jeleztük, a város tényleg átvette a villamos 
világítás kezelését. Ezzel egyidejűleg átvette a 
telep összes berendezését és felszerelését, valamint 
a raktári tárgyaknak azt a részét, a mely az üzem 
akadálytalan kezeléséhez feltétlenül szükséges. 
A különféle gépeknek műszaki vizsgálatát a 
város által erre a célra meghívott szakértő 
műit szombaton délután 3 órától éjfélig telje­
sítette. Ez volt oka annak, hogy az összes 
utcai lámpák délután 3 órakor már égtek. — 
Az átadásra vonatkozó szerződés a Ganz cég 
kiküldöttjével végleg megállapíttatott és alá­
íratott. Ezzel aztán a villamos ügy aktái lezáród­
tak ; a világítást a város házilag kezeli s mód­
jában áll azoknak, a kik még nem vezettették 
be a villamos világítást, ezt utólag most eszkö­
zöltetni. A város mindenkivel szemben lehetőleg 
előzékenységet fog tanúsítani.

Rab József. A babonát a felvilágosodás még 
mindig nem tudja teljesen leszorítani a szerep­
lés színteréről. A jövendőmondók, kuruzslók, 
ráimádkozók meg meg jelennek és szedik az 
adót a hiszékenyektől, az ostobáktól, vagy leg- 
többször a kiváncsiaktól. Mert az emberek szerfe­
lett kiváncsiak s nem sajnálnak egy-két koronát a 
jövendő mondóktó1, különösen hajót jövendölnek. 
Reb Józsefnek, a galioziai csodarabénak pedig 
van magához való esze és mindenkinek szeren­
csés házasságot, sok gyermeket és főnyereményt 
belvez kilátásba. József csodarabé Magyarorszá­
gon jár, mert itt még megy az üzlet. A múlt 
héten Nagykanizsán dolgozott és tessék elhinni, 
hogy sokan felkeresték. És igaz ugyan, hogy

jóslásai csak olyan naivak, mint a szellemidézők 
orákulumai, de amit a mnemonentechmkai terén 
produkál, az bámulatos. A szentirasból ^vásott 
bármely idézetről megmondja, hogy hányadik 
lapon van, háromszáz név körül akármelyiknek 
bemondása után eltalálja a név mellé irt számot, 
vagy megfordítva s ezek alapján mondja el a 
betanult “jóslási formulákat. Járatos a szant- 
könvvekben és egyéb tudományokban, sokat 
tud,' de a jóslás csak a firmatábla, amely a 
kiváncsiakat toborozza. A oaodarabbinak ható­
sági engedélye van a jóslásra, ami a huszadik 
században elég különös.

Az állami anyakönyvok és a vallási meggyő­
ződés. Kiskanizsának nemhiába néppárti minis­
ter a képviselője. Az anyakönyvekre szörnyen 
megharagudtak a kiskanizsaiak, amióta a 
Koozurek ügy politikai eseménnyé fujódott fel. 
Ezelőtt nem jutott eszébe egyetlen kiskanizsai 
embernek sem, hogy vallási kérdést csináljon 
az anyakönyv aláírásából, most már azonban 
vallási meggyőződésükre való hivatkozással sor­
ban megtagadják az aláírást. Lehetetlen észre 
nem venni, hogy a buzgó sáskák ki vannak 
tanítva. És Kiskanizsán, ahol a bicskázás, fejbe- 
verés nem ütközik a vallási meggyőződésbe, 
azzal mulatnak a vőlegények, menyasszonyok, 
hogy Barkóczy bárót utánozzák. Ami egyébként 
ép oly kevéssé árt az állam tekintélyének, mint. 
ahogy nem basznál a kath. egyháznak. Had 
játszanak !

Ingyenes szinielőadás. Említettük, hogy a 
Zalavármegyei Közművelődési Egyesület felvette 
munkapiogrammjába ingyenes sziuieioadasok ren­
dezését is. A Csáktornyái iparosítják egyesülete 
vállalkozott arra, hogy népies előadásokat ren­
dez, amelyekre a falusi lakosságot meghívja. 
Vizkereszt napján délután Gárdonyinak >A bor« 
cimü életképét adták elő s a rendezőség meg­
kereste a Csáktornyához közel fekvő községek 
elöljáróságait aziránt, h így az előadásnak a nép 
körében propagandát csináljanak.

Furcsa madár. Csenterioz Gábor bődéi lakós, 
a ki ügyes Nimród hírében áll s gyakran 
áldoz is ennek a szenvedélyének, vállára vetette 
a puskáját és kiment a mezőre egy kis vad 
után nézni. Amint igy keresztül kasul bandu­
kolt a mezőn, egy cserjéshez ért, a honnan 
kémlelve nézegetett széjjel, nem-e lát valamilyen 
vad.it, de hiába. A máskor vaddal tele határban 
egy eltévedt nyúl, vagy róka, de még egy ártat­
lanul csipogó veréb sem mutatkozott, a mi 
fölöttébb boszantotta a vadra éhes Csenteriozet. 
Tovább ment abban a reményben, hogy majd 
csak akad puskavégre valami, s nem lesz kény­
telen üres kézzel hazatérni. A szomszédos fák 
egyikén egy gubbaszkodó alakot látott meg, 
a kire rákiáltott, hogy tüstént jöjjön le, mert 
ha nem, lelövi. És mert az nem mozdult elég 
gyorsan, Csenterioz tényleg rá is lőtt. Ezt nem 
vette tréfára a fán üldögélő Gyalog János, lemá­
szott a földre s kijelentette a lövöldöző Csentericz- 
nek, hogy följelenti a bíróságnál, mert Ő nem 
kánya, ha a fán van is s rá ne lődozzon
senki fia.

A kéményseprő segédek gyűlése. A magyar-
országi kéményseprő segédeknek Nagykanizsán 
tartott országos gyűlése már azért is érdekes, 
mert az ipari munkások körében az utóbbi idő­
ben ez volt az egyetlen szervezkedés, amely nem­
csak hogy nem csatlakozott a szociáldemokráciá­
hoz, hanem egyenesen tiltakozott még azon tel­
tevés ellen is, hogy a kéményseprőket szociál­
demokratáknak tekintsék. Ezelőtt néhány évtized­
del még alig lőhetett magyar embert találni a 
kéményseprők között s ma már a derék fekete 
fiuk mind szinmagyarok, anyagi boldogulásukat 
és helyzetük javítását nem a nemzetköziek 
táborában, hanem hazafi is alap >n való szervez­
kedésben keresik. A nagykanizsai gyűlésen ötven­
egy város kéményseprői képviseltették magukat s 
a gyűlés küldöttséget választott, amelx arra 
törekszik, hogy az uj ipartörvény megalkotása 
alkalmával a kéményseprők véleményét is meg­
hallgassák.

Vigyázatlan fuvaros. Kovács János helybeli 
fuvaros fát szállított a városban haza. A mint 
járművével az ovoda elé ért, olyan vigyázat­
lanul hajtott, hogy az egyik lámpaoszlophoz ért 
a kocsi s annak oldalán lévő, az iviámpát tartó 
sodronykötelet leszakította, minek következtéoeu 
az ivlámpa a földre esett és izzé porrá tört. Napo­
kig tartott, a mig a viilanytelepen helyreállítot- 
ták. E miatt néhány estén át a Wlassios s Eötvös

__
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utcának a keresztpontja gyéren volt megvilá­
gítva.

Gyújtogatás, özvegy Tulipán Mihályné a 
Keszthely mellett fekvő Szentandrás községbeli 
lakós vallási tébolyban szenvedett. Egy ilyen 
rohamában éjjel a község istái ójához lopódzott, 
s azt felgyújtotta. Szerencsére idejekorán észre­
vették és elfojtották a tüzet, különben nagyobb 
kár származhatott volna belőle. A gyújtogató 
asszonyt letartóztatták és átadták a bíróságnak.

Ménlovak beosztása, Palimban az állami méo- 
iovak január 19-én fognak az egyes fedeztetés! 
állomásokra beosztatni. Koller István, a megyei 
lótenyésztési bizottság elnöke az érdekelt gazdá­
kat a kiosztásra meghívta.

Elégett gyermek. Birkás József letenyei gazda 
feleségével együtt a szomszéd faluba ment s 
ötéves fiukat egyedül hagyták otthon. A vissza­
térő szülők a gyermeket a tűzhely mellett holtan 
találták. A fiú borzalmasan össze volt égve.

Sár Ó8 hó. A kemény fagyok után beköszön­
tött a sáros világ. Fel fakadt a föld fagya ; fel­
engesztelte a déli szél. Havat már csak itt—ott 
lehetett látni a dombok oldalán, a mély utak- \ 
ban, szakadékokban. Éjszakánként meggémbere- \ 
dett még a sár teteje, vékony jéghártya fagyott \ 
a pooséták fölé, de tiz órára újra folyékony lett \ 
az egész degesz. A hőmérő f 5 R fokig is fel- j 
emelkedett s — 1 R foknál nem szállott alább. ; 
Szinte tavaszi jellege volt az időjárásnak, kiiiö- ! 
nősen amikor derült égboltról sütött rá ik a gyenge I 
téli napsugár. Tegnap reggelre azonban újra j 
megjöt a hó A sár fölé fehér hóiepel borult, ; 
az éjszaki szél lehütötte a levegőt s ismét téi í 
van, szép fehér tél. — Ebben a sáros hírben ! 
említjük meg, hogy a Wlassics Gyula utcában I 
alig lehet propeller nélkül közlekedni. Az üres 1 
telkeket határoló kerítések mellett a járdákat i 
csak az Isten gondozza; a nyugati oldalon pedig \ 
dagasztani kell a sarat. A Major-utcai átjárónál, \ 
ahol naponként háromszáz gimnázista evez át, ’ 
akkora a sár, hogy a cipő száráig lemerül. — \ 
Oh! járdaszabályrendelet, hol késel?

Jég alatt. Rendes mellett három nő és egy j 
férfi a Balaton j. gén S imogyba akart átmenni. \ 
Az enyhe idő folytán meggyengült jég beszakadt j 
alattuk s mindnyájan a vízbe fúltak. Egyik nő I 
gyermeket vitt a karján, ezt azonban esés köz- • 
ben a jégre dobta s a gyermek megmenekült, j

Eltűnt fiú. Rosenberger Sándor 14 éves kis- \ 

görboi fiú anyjának, Rosenberger Tivadarnénak j 
távol létét felhasználva, napokkal ezelőtt magához 1 
véve 20 K, a szülői háztól eltávozott és azóta \ 
nyoma veszett. Valószínűleg valahol csavarog, j 
A fiú korához képest jól fejlett, barna arcú s í 
szemű, rosszul öltözött és csak magyarul beszól, j

A légzőszervek megbetegedésénél felette fon- j 
tos azonnal, mihelyt az első jelek mutatkoznak, j 
óvóintózkedéseket tenni, miért is ajánlatos min- j 
Jenkor egy hatásos szert készletben tartani, 1 
még pedig nem köhögés elleni cseppeket vagy 
cukorkákat, hanem egy feltétlen segítő házi­
szert. Mint ilyen legjobban ajánlható a „Sirolin- j 
R che“, mely számos kórházban lett kipróbálva \ 
és a légzőszervek, valamint bronchial-hurut ellen j 
:í kgjohb hatásúnak ismertetett el. „Sirolin- í 
Roche“ kevesbíti a köpetet, gyógyítja a gyűli a- \ 
Já.-it es egyben előmozdítja az étvágyat is. Min- \ 
den gyógyszertárban kapható. j

A makacs meghűlést I
és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT - féle | 
Emulsio. I

A Scott-féle Emulsio

A dZSÍU — dzsicu divatja. Az oroszok sok 
szépet tanultak a japánoktól. Igaz, hogv drága 
volt a tandíj, de a muszkák legalább megtanul­
ták a japánok furfangos fogásait, a dzsiu— 
dzsicu!", amellyel le lehet fegyverezni a legve­
szedelmesebb ellenfelet is. A kis sárga emberek 
gyengék, de fürgék és ügyesek. Orosz torn ti­
ni esterek ellesték az ügyességet és járják a 
világot, megtanítván minden népeket a dzsiu — 
dzsicuru. Sumakoff mester most Nagykanizsán 
működik, állító..ag élénk látogatottság mellett. 
Úgy halljuk, hogy hozzánk is ellátogat s kiok­
tatja mindazokat, akiknek kedvük telik a japán 
verekedés! módban.

Mindennek az idő a legalaposabb próbája. 
Különösen áll ez a gyógyszerekre nézve. Ha 
mérlegeljük, hogy a »Scott-féle Emulsióc 30 
évnél hosszabb próbát állott ki, úgy tényleges 
jóságáról bizony meg lehetünk győződve. Á 
„Scott-téle Emulsió“ főleg csukamájolajból áll. 
Ezt azonban teljesen jó izü és mindenkinél 
könnyen emészthető formában nyújtja. A »Scott- 
féle Emulsió« minden gyógyszertárban kapható.

Pacsai országos vásárok. Pacsa községben 
az idei országos vásárok a következő napokon 
tartatnak meg: február 18-án, április 29-én. 
jnőius 4-én, augusztus 18-án, október 7-ón és 
december 2-án. Minden hónap első csütörtökjén 
hetivásár ái 1 aífe 1 hajtássál.

Hófúvások. A kisebb forgalmú vicinális és 
közdűlő utakon a hófúvások olyan torlaszokat 
képeznek, hogy megakadt azokon minden kocsi- 
közlekedés. Sem a mezei földekre, sem a 
hegyekbe nem lehet fuvarozni, ezért a polgár- 
mester a minap kirendeltette a szükséges kézi 
közmunkaerőt, hogy mindenütt szabaddá tétesse 
a forgalmat s hozzáférhetővé váljon erdő, mező 
és szőlőhegy.

% Major-utca melletti 3 hold E 
3 rétemet bérbeadóm és E 
3 csácsi-utcai 300 öles ház- E 
3 helyemet jutányosán |
3 eladom. E

3 Vöczköndy László E
32 tulajdonos. ^Z

Kossuth ferenc levele! |
Tele. Balázsovich Sándor gyógyszerész urnák \ 

Sepsiszentgyörgy.
,,Csuzos buntalmaknál az „INDASZESZ“ \ 

bedörzsölése jó hatásúnak mutatkozott. Kérem í 
legyen szives nekem három üveggel küldeni .“

KOSSUTH FERENC, j 
Számos előkelőségek és orvosok igazolják, hogy j 

a törvényesen védett székelyhavasi

cfnóaszesz
gyógyfű sósbor szesz

legjobb szernek bizonyult a test és izmok edzé­
sére. Üdít és frissít. Megóvja a testet a hideg 
káros befolyásából. Másságéhoz (gyúró- kenő-kúra) 
felette ajánlatos. Leghatásosabb szer csuz, kösz-
vény, rheuma, fejfájás, nátha, influenza, tág-
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ellen. A székelyhavasi rINDASZESZu össze nem 
tévesztendő más sósborszesz készítményekkel, melyek 
egyszerű szeszkeverékek, holott az „INDASZESZa 
székelyhavasi gyógyfüvekböl előállított és hatásá­
ban felülmúlhatatlan gyógyszerkülönlegesség.

Készíti Balázsovich Sándor gyógyszerész Sepsi­
szentgyörgy. A törvényesen védett székelyhavasi 
„INDASZESZ“ kapható 2 és 1 koronás üve­
gekben az országban mindenütt.

Felelős szerkesztő: Dr Gsák Károly.

Laptulajdonosok: Dr Gsák Károly és Udvardy Ignác.
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annyira kellemes izü, hogy azok, 
akik nem bírják el a közönséges 
csukamájolaj izét, könnnyen, sőt 
élvezettel táplálkoznak a

SCOTT-féle Emnlsio-val
Azonkívül a SCOTT-féle Emulsió 

iMnáí“a1 Scott- 8°kkal jobb hatású az egészségre.
télé módszer véd-
~8yékér7ük ‘‘ügye-1 % eredeti iineg ára 2 K 50 fillér.

lembe venni.
Kapható minden gyógyfcárban.

Fi ü m arsink a iegutoisó heti íasa/os 80 kilogram m on Kill
biiza
rozs
árpa
zab
engeri

minőséi/ szerint . . 11*70 -
> » . 9.30 -
» > 8*— -

» » . . 8*25 -
» » 8 *— —*—

ftiessaíine -
Radium 
Loulsina -
Taffet

és „Hennebeg“
selyeml K 50 f-től 

feljebb bérmentve és 
vámmentesen. Minta 

postafordultával.

an

Megrendelések bármely nyelven intézendők :

Seidenfabrikt. Hennenberg in Zürich.

3 Gazdák figyelmébe! e
2! Tekintettel az idő előrehaladott £ 
^ voltára figyelmeztetjük a t. gazda- £ 
32 gazda közönséget, hogy a »Pátria« £ 
5 nagykanizsai pótkávégyárral £ 
3 a katánggyőkér (cichoria) ^ 
^ termelésére a szerződések, £ 
:2 mint az előző években, úgy most 2r 
32 is már köttetnek.
^ A termelés módjának ismerteié- ZZ 
^ sét és főbb szabályait tárgyazó ^r 
32 útmutatással a »Pátria« pótkávé- 
32 gyár szívesen szolgál.
25 Okszerű mi vei és esetében a 
:2I katánggyőkér tapasztalt gazdák ^ 
^1 nyilatkozatai szerint az egyéb gazda- ^ 
:2 sági növényeknél sokkal jövedel- 
32 mezőbb termelési ágat képez, — JEr 
^ ajánlatos tehát mielőbb a gyárral Zz 
^ érintkezésbe lépni. ZZ

* *

# Pályázati hirdetmény. J
...^ A Sümeg városi nyilvános jellegű ^ 

^ kórháznál egy ápolói és egy ^ 
^ ápolónői állás megüresedett, ^ 
^ ennélfogva felhivatnak mindazok, ^ 
^ kik ezen állást elnyerni óhajtják, ^ 
^ hogy sajátkezüleg irt kérvényüket a ^ 
^ kórház igazgatóságához nyújtsák be. ^ 
^ Házaspár, kik ezen állást képe- ^ 
^ sek betölteni, előnyben részesülnek. ^ 
^ Sümeg, 1909. január 4-én ^
£ A kórház igazgatósága. ^
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Hirdetmény. j
A szekszárdi Ferenc közkórházbati léte- ] 

sített bábaképző-iutézetnek 1909-ik évi j 
tanfolyama február hó 1-én veszi kezde- ! 
tét, a tanfolyamban résztvenni óhajtók j 
1909 január hő 30-ig jelentkezzenek | 
személyesen vagy írásban okmányaik bekül- j 
dése mellett a kórház igazgatóságánál.

A felvételhez szükséges okmányok:
1. Keresztlevél. :
2. Erkölcsi és illetőségi bizonyítvány, j
Humz évnél fiatalabb nők semmi eset- j

ben, 40 évnél idősebbek pedig csak azon j 
esetben vehetők fel, ha mint községi vagy | 
körbábák, illető hatóságaik által küldet­
nek be.

A hallgatók kötelesek az intézetben lakni 
s ellátási költségeiket — havonként 16 
koronát —a kórház gondnokságánál havon- 
kim előre megfizetni. Ezen havi ellátási 
díj szegény és szorgalmas tanulóknak ei- 
engedtetik, az első havi részlet kivételével, 
melyet a felvételkor minden tanuló köte­
les előre lefizetni.

Vizsgadíj 40 korona.
Kötelesek ezenkívül a hallgatók a tan­

könyvet saját költségükön megszerezni. A 
tankönyv ára 4 korona.

A tanfolyam tartama 5 hónap; az elő­
adások magyar és német nyelven tartat­
nak. A tanfolyam hevégeztével vizsgálat 
tartatik s azok, kik annak sikeresen meg­
felelnek, az egész országban érvényes okle­
velet nyernek; az oklevél kiadasa előtt 
azonban* kötelesek az előirt bábaeszközöket 
beszerezni.

Szekszárd, 1906 november havaban.
A szekszárdi Ferenc közkórház

igazgató főorvosa
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Kreisler Miksa
oki. gépész, gőzmaiomtuiajdonos

Keszthely.
Aj mii 1 szabadalmazott, egyesített gabouakoptató, 
kefélő- és mosógép gabonatisziítóját, mely egye' 
siti magába a mindazon követelményeket, amu 
egy kif'gástalar.ul működő iiyoemü gabona- 

tisztító géptől várunk.
A tisztító-gép nagy előnye rendkívüli könnyű 
tárása nagy munkagyőzóae, erős, szolid, leg­
modernebb kivitele, aeéltengeiy és gyűrűs kenésu
perselyekké száraz lucfenyő és kemény iából 

tetszetős mulomdísz. __. ■ -J&td

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a ’ ^

Réthy pemetefű cukorkánál.
Vásárlásánál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-folét kérjünk, mivo! 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk e!!

__ Jva
ser =£.r=-"j j I

v:k
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Meghívó

és Önsegélyző Szövetkezetnek
f hó 24-én déiuian 3 órakor saját helyi­
ségében tartandó

rendkívüli

S:ő!öoitvány? amerikai óa hazai 
vesszőé!adási hirdetmin/.

á uacy méltóságú FöMnűvelésiigyi fairé téri um 
60yGu;io38. szcrrai szokványreiideieie szerint 

válogatott t- só osztályú sima és gyökeres

Ripuria-Períaiis, Rupesíris-Mcnticola és 
Vitis-Solonis

amerikai vadvessző, valamint ngyanily alanyokra 
nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő 

a legkiválóbb bor és csemege fajú

gyökeres fás és zöldoltvanyok
úgyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kei ül­
nek nálunk ezen é vben nagymennyiségben eladásra.

Baáacsoipiiéti Szölötelep kezelösép,

T a p o! c z a, (a Balaton mellett.)

Tárgy sorozat :
1. Egy igazgatő«ági tag váh-s/fása.
2. Egv felügyelő bizottsági ing vái anatéma.
Z lieszeo: gró?, 1909 január 3.

A •* i n ír t* *5 i ; a *;«
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Ezen közgvüiés tekintet iuiIküí a megjelentek szamara, 
határozni fog.

A tisztító-gép a. búza hasadéká’uól kefélés által 
alaposan eltávolítja a íelsőhámrészeket, a búzát 
szükség szerint permetezi, sőt meg is mossa. 
Nem smirgli öpenyes és nem töri a szemet 
még akkor sem, ha a z.Mir óban a búza fogytán 
van, mert a 9 verőbe acél köpeny tói távol lévén, 
csak a búza hegyet és a földgöröngyöt támadja 
meg a éppen ezért kevés hajtóerő szükségeltetik. 
A gép működésben megtekinthető <t t-alaiooszent- 
györgyi gőzmalomban. — A tisztító-gép leírását 

és egyéb fel világoeításf szívese a megküldöm.

Kreisler Miksa, Keszthely.

Szölőoltvány keresők flAyehnéba I
lön fele I. e* T i. o^ályu Rip. |

Portállá «■'< Ryp. Woníieoía a! anyu |
= gyökeres £á--o jfc vényo k .Ica 1 valamint 11. ^ 
a Oszt ál vu va ti vesszővel, nemkülönben g 
2 többféle szőlofajókból, közte a, fel- ^ 
I karv.il Muscat Ottonei-ból, sitny. hazai | 
a vesszővel h szolgál é* ehbeli szives g 
I megkereséseket kér ^
I Őréf Deym János |

szőlőgazdasága Lesenczeto^aj Zalamegye.

m

ed} e gy:

Szókványszerűségért és Ej ti szia- I1 
S ságért szavatolunk.

* M

'5 S $ V -' " ?
.■rr*

% .-sgy. 
r; :: MI­
S' w

.1 Lis'mßy-t. C r-istei crimp,
I fe-iM hto-ExiitHíf sitW

( _'v régiónak *>iw8iynit háíiszor, moly 
„74t IvtrW műé 36 év hr\ legjobb fógiateta- 
csilUpító szentek biaouyuít k6sívéRyaél, 
csázn-i.l snrst'btft’.PXrAI hedbriy-äes- 
séppen hat;znaivak. <■'

ikgyeiirozififés. Böár.y hamisátványok 
ívmtt b-evá-yirisakor óvatomk legyünk és 

R v I; ak olyan üveget foyndjunk el, a mely a 
é C” * ..Kr)*1 t -y* véitjegygyei és a Richter caég-
h ) á rv fos :«i dáb<»zba van csomagolva.
P Ó.E j Ára úvvgíA'U-n 90 fillér, 1 kor EO t ée 
j. ■— I '2 korona és égy;->ólváa minden gyógy- 
ij .>■'> 1 isov-'í! :-A3 ksv-bato. — Förxktár: • 8r8k 
}i \ Jmsf gvógyry.eréesöéi. gudapeets*.
!'Cő • I ' Kíefct-r $yv$f*£eri&n. )
1‘jil í »a MArany yrágréfcan.
jé ^ f »<«i $6• %wl ««Aík

IMI i MGiEiStiilSEiSeiElelEiejEiSM111 IB ™
I Eladó szőlőkaró! m

1 I f0 ^ hesseavői erdőn 140.000 db [Oj 
[Q ha. ítolt és gömbölyű, 2 méter hosszú [Oj

xs -q akácfa szőlőkaró |j
51 |B eladó. Ej

! M Ára az erdőn átvéve ezrenként: El 
! |0 hasított 66 K, gömbölyű 52 K. Ej
1 ^ Fischl Ede §j
• $Za!aeyerszeg. g

raísarEir

.At»,»

FEirEl[3iH*ícIÍEiíEfi

KEGYELET
disztemetkezési vállalat

a vármegyeház átellenáben

ZALAEGERSZEG EN-
Raktáron tart:

fa és érckoporsókaí, sírkeresz­
teket, sirkcszorukat, kész halotti 
ruhákat, művirágokat, s minden a 

|j temetkezéshez szükséges cikkeket 

nagy választékban.

Elvállal:
egyszerű és dísnemetkezáóeket 
vidékre huilaszáilítást és atszaU- 

tást a legjutánycsabb árban.W
Szükség esetén szives pártfogást kérnek :

Lendvay Laszio, 
fß, Siposs János, Lendvay Pál,

asztalos mesterek.

m

ietlL!
3



«@
» 

•*
>>

 «
i>

i ®
> 

®
> 

w
$*

 ®
*>

 
«$

&
* 

<*
»>

 
«@

>>
 «

ä#
»<

®
> 

®
>

fv^cn>L'J^ 0071 6 >

1909 január 10.

#$||lilllll#l#IIISIil#l#llllll#1

Házinyul tenyészállat eladás!
Állami tenyésztés után nevelt 

telivér Belga óriás, kék
óriás himrtyulak.

K i t ii n 0 e n tej lett tenyész- 
képes példányok, valóságos 
kiállítási anyag.

Cím a kiadóhivatalban.

-Zülamegye Zala vármegyei Hírlap«

I

í'wy

Eladó
nagymennyiségű zöldojtvány.
Gyökered és sima rlparia portálig alanyon 

ojtottak, minden betegségtől mentesek, kifogás­
talan fajtiszták, amiért szavatolok.

A fajok nevei a következők : Margit, Mézes- 
fehér, Nemeskadarka, Oportő, Nagyburgundi, 
Tramini, Szilva-szőlő, Püspök-szőlő, Bakator, 
piros és fehér saszla, piros és fehér kecske- 
szemű, Pasatuti, Füzmony, Bakszőlő, Ezred­
éves, Kossuth Lajos, Hárslevelű, Lisztesfehér, 
Mustosfehér, Ezerjó, Sárga muskotály, Zöld- 
szilvám, Olasz rizling, Juhfark, Sa'rfehér, 
Leányka, Delawáre, Pozsonyi fehér, Muskát 
Hamburg, Muskát Ottonel, Arramon,

Ugyanezekben a fajokban nemes vesszők is 
kaphatók.

Két millió fás párosításhoz való ripária por­
táiig vessző is van.

Eladó 6 miiimdter vastagságtól fölfelé ezre 
20 korona.
I. oszt. fás párosítás ezre 100 frt.
I. » gyökeres zöld ejt vány ezre 80 » 

Váiog.itoít igen erős hiánypótlásra ezre 100 »
I. 0. sima zöidojt vány válogatott, ezre 50

A. rendes sima z< ddojtvány ezre 40 »
I. o. gyökerés ri pária portálig ezre 20

11, » > > j » 12 »
I. > sima í•ipfíii:a portálig ezre 10

II. » » » > 6 *
Dbrek rterrnő Oth dió szőlő ezre 5

Megrendeléseket őszi és tavaszi szállításra
elfogadok.

Megrendelés esetén az árnak x/g-ad része 
előlegül elküldendő, a többi pedig utánvéttel 
történik.

Csépány SVIiháiy
bortermelő és ojtváuy készítő Gyöngyös, 

Tó-utca, Kálvária part alatt.

|l§l|l|4|Í|||Í!|l||Í|||||!
I

1 NÉMETH GÁBOR
agyag kályha készítő

I Zalaegerszeg, Csány-u, 25 sz.
i| Alapittatoft 1889-ben

i|l az 1896-íkt ezredéves kiállításon és a soproni 
|i_____________ kiállításon kitüntetve._______________

J0—50°/0 fűtő anyag megtakarítást érhet 
§ el, aki bizalommal fordul hozzám s nehe- 
§1 zen fülő kályháját általam javíttatja, eset- 
^ jég szerkezete végett átrakatja, aminek 
fi jóságáért készséggel jótállók.

Továbbá felhívom a nagyérdemű közöu- 
ség figyelmét művészi tiszta kidolgozású 

® tűzálló (chamotte) agyagból készült cserép 
§ kályha készítményeimre. Nagy választék áll 
§l rendelkezésre az egyszerű cserép kályhától 
g a legdíszesebb kivitelű kandallóig. Számta-

tlan elismerés nagyobb városokból a magas
arisztokráciától.

J Raktáron tartok épület díszítéseket, taka­
rék! üzh el y burkolat cserepeket, porcellán 
í yerce falburkolat lemezeket és füdőkád- 
lemezeket.

BEiaasEiEiasiEiEiEigiaaE]®
ia ei
(B • Gyakorlati El
lel . ül
lg gazdatiszti, stabilgépkezelői szak- pj 
H vizsgát tett, gazd., tejgazd., szesz- m 
|~j fŐzői iskolát végzett, szőlészeti tan- pi 
jgj folyamot hallgatott 42 éves, ref., ni 

nős önálló gazdatiszt, — ki a pj 
j-p gazdaság minden ágában, könyv- pj 

vezetés, pénztárkezelésben hosszabb pj 
|gj gyakorlattal bir, márciusra állást pj 
pj keres, esetleg percentuális kezelést pi 
pj is elfogad több évre. pj

IS Naszlady István El
13 Nógrádsurány. ül
13 El

ii

I Eladó %
£ Örömhegyen (Hetés mel- J
^ lett) egy 3900 □ ölnyi 6—7 éves ^

1 ojtvány szőlő. $
2 Ez idén termett 400 akóf. Rész- $
5 letekben is eladó, ha az összesre
^ vevő akad. J

% Bővebbet
% Páslek Lajosnál %
^ Zalaegerszegen. ^

% %

Óh jaj!

( sífU ■ ä
r-

' ys
^ÉÉO

Megfojt ez az 
átkozott köhögés

Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyors és 

biztos hatású

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő iziiek.
Doboza i korona és 2 Korona.

Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési ráktár:

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V., Váci körút 17.

Éljen 1

Egger meilpasztilla
csakhamar meggyógyított

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Kocsuba Emil, Sümegen: E. Der« 
varies István, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszertáraikban.

KU

vásár! #♦

iályen leszállított árakban kaphatók:
blúzok, aljak, kötények, gyermekruhák, gyermek- 
főkötők, harisnyák, keztyük, zsebkendők, derékíüzők, 
úri- és női nyakkendők, női gallérok s ezen kívül 

több mindenféle divatujdonságok és selyemáruk.
Szőrmeáruk, csipkék és csipkekelmék

bámulatos olcsó áron.

Hamerli keztyük legnagyobb raktára!
Radó Henrik

divatkereskedése Zalaegerszegen.

& í

igyelem!

6

Szőlőoltványt, szőlő vesszőt ne rendeljen 
addig, mig tőlem árjegyzéket nem kér! 
Gyökeres oltványok ezre 140 korona, 

Delaware ezre 100 korona.
Cím:

Sz így ártó Nagy Mihály
Feisősegesd, Somogyinegye.

IIIIIIIÜIí fi fi fi fi fi
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igyelmoztété

lesznek

S i n ger
varrógépek 

I lénv-ítva.

..Siuger varrógép-4 név alatt forgalomba bocsát, csak 
utánzata egyik régebbi szerkezetünknek, amely családi 
gépeink új szerkezeténél fogva, úgy szerkezet, mint 
használhatóság és tartósság tekintetében a mienktől 

nagyon távol áll.

SINGER Co
varrógép részvénytársaság

ZALAEGERSZEG. Vármegyeház-tér 1,
Magyarorszag legnagyobb és legrégibb varrógép

üzlete,
Minden rendszerű varrógép javítása elvállaltatok és szak­

szerűen eszközöltetik

Legmesszebb menő jótállás í Kedvező fizetési feltételek!
***■

Ä Drezdai Motorgyár ?frSyg
Németország egyik legrégibb és legnagyobb

motorgyára
szállítja az elismert legtökéletesebb, legtartósabb, leg- 
szabatosabb járású, legbiztosabb és legolcsóbb üzemű
benzin, nyersolaj, gáz, acetyien, szivógaz 

motorokat és lokomobilokat.
Vezérképviselet és raktár: Gellért Ignác és 
Tsa Budapest, Teréz-körut 41. Telefon szára : £2

18 Értesítés. 8
I J A rn. i. közönséget. 4 i ziebitol jJ 
• éneríiem* iiogv 14 év óta iónálló

I borbély- és fodrász üzletemet $
i % a. mai kor igényéi nők me-* felelő é

% teljesen uj hyyienikus berendezés- %
% Sei szereltem fel y

j % Kérem a t. közönséget, szives- W 
% kedjék meggyőzői!ni a. legkényesebb W 

i é igényeket is kielégítő tisztaságról ^
1 ^ és a figyelmes kiszolgálásról. ^
j ^ Tisztelettel ^

! # Hunyady Sándor %
^ borbély- és fodrász Zalaegerszeg, Főtér. ^

Egy jó csatádból válj fiú tanonc- $ 

i nak felvetetik. 2

&####♦♦#####*#»#>*

ÚLOBUSZxS>x fej
rtmílSniTQ/^ íu
K!V0NA^'&fe?^ y3

S'UU'-v.;Wnyj
tisil ardtnfem észéve

j> esikb#rt-‘5k"5h>-
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M-i-i-t ? - „Papa megengedte! Hisz' valódi iacoL-i- 
féle“ Antiriicotin-cigareíta-hiivelyek fadobozban ! ‘

í> ' - W -v ’

■ik
n íw
ö/jz 1

.. ájtó•• -- - -5T if?> * 4£.--*!Sök£, >rV^>

$
J y f

,. <v*^

UhdL.
Figyelem ! Csakis a „JACOB!“ jelzéssel valódi!

Minden fadoboz egv érdekes bűvészkártyát tar­
talmaz.

i .'tv •... -áí'';.- <V>%é *.L.«t.yaí‘s'í-J-r. >n.-í

K/a-nneí szív• $u* toma-Kin adom <i >. t,
vevőyizönsvguek, h yv a Főtér©51

kész gysrmekruita. és
maradék áruházát

í ■ y áoitani.
Ismeret-Ámim révén sikerült nagyobb

gmm

mennyiségű kész gyermekruhákat, női j
pongyolákat, blousokat, alsó fehér- 
nemüeket, kész valamint iegkiUöntélébb 
és legfinomabb belföldi szöveteket 
beszereznem, miáltal abban a kellemes 1 <eiy- 
zetben vagyok, hogy a n. é. közönségét 
minden te ki tv erben a legolcsóbban és lég- 
szol i d abban kiszolgálhau>m.

Magamat a ti. é. közönség szíves pán - 
fogásába ajánlva, maradtam

teljes tisztelettel

Lusker Jánosné.

•?«»

k. > -

1ÍP#4

,

fM

s@EóEia*@Í*^B

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 1). tudomására adni, hogy a Wjjisz Ed^- 
félő házban — a vármegyeház átellenóben — levő iroda-helyíségemben tüli iára9 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket felveszek. 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
m p| u. «siM M M Sá git SaMMM MIM Wím M.

-,1

vasösitöde, gép- és réz műgyár, BUDAPEST, V., Csáklya-u. 3.

szeszgyárak és szeszfinomítók
5 élesztőgyárak
GÉPGYÁR

_______ _____ _ J teljes gépészeti berendezése,
_________ keményítő-syrup- és dextrin-gyár&k I
Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet és készülékét külön-kübn is.

Nemzetközi szeszéríékesítö- és erjesztöipar-kiállitás Becs, 1904.

Nytimatott Unger Át>tsl könyvnyomdájában Zalaegersz^mn,

: • K
t


